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115) Ma b’iitzin Saqtze toj tja xnaq’tzb’il.
Saqize canto en la escuela.
Ma ] b’iitzi-n
CREC B3s
116) Ok chin tz’ib’ila jun u’j kye ge xjal.
Voy a escribir un documento para las personas.
Ok  chin tz’ib’il-a
POT Bis escribir-ENC ~ uno

t-ja xnaq’tzb’il
escuela

Saqtze  t-oj

cantar-AP Saqgtze A3s-SR

jun  u’j ky-e ge xjal
documento  A3s-SR PL  persona

« [+ / o Sintagma verbal tramnsitive

Su nicleo es una raiz o base transitiva. El complejo verbal incluye el nicleo
v sus accidentes verbales obligatorios (tiempo/aspecto, persona y nimero grama-
tical), sufijos de categoria con algunos verbos, y algunos elementos facultativos
como direccion (ejemplos 119 y 120). El sintagma transitivo, ademas de los
accidentes verbales mencionados, incluye adverbios, adjuntos y la expansion
sintagmatica del objeto (ejemplo 117) v 118). El objeto y €l sujeto son marcados
en el verbo por los juegos absolutivo/JB y ergativo/JA respectivamente. El
sintagma verbal transitivo ocupa la primera posicion en la oracion si no se ha
incluido en su estructura un adverbio, o que se haya enfatizado o extraido algiin otro
elemento. Ejemplos:

117} Nche’x twan chuukchuk xpank’na’tx toj tk’u’j tze.
El pdjaro carpintero se come los gorgojos de los drboles.

N-che’-x t-wa-n chuukchuk xpank’na’tx  t-0j
INC-B3p-DIR  A3s-comer-AP  pjjaro carpintero  gusano A3s-SR
-k’'u’j  tze <
A3s-SR  arbol S S

118) Ma tzaj jato’n Paaxh qe waakxh ttzi xooch..
Pascual junto las vacas a la orilla del pozo.
Ma 0 tzaj t-jato-n Paaxh ge waakxh t-tzi xooch
Crec B3s DIR  A3s-juntar-SUF  Pacual PL vaca A3s-AR  pozo

119} Nche’ tzaj tooni’n Yo’k tiitz’in.
Yo'’k ayuda a sus hermanos menores.
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N-che’  izaj t-ooni-’n Yo'k t-itz’in

INC-B3p DIR A3s-ayudar-SUF Yo’k
120) Ok xe’l nnib’e’n kwa wuuk’ila.
Yoy a probar la tortilla de mis comparieros.

Ok 0 =xel
POT B3s DIR-POT

A3s-hermanc menor

n-nib’e-"n-a k-wa
Als-probar-SUF-ENC  A3p-tortilla

w-uuk’ila
Als-compafiero
Constituyentes del sintagma verbal transitivo:

. Los eleme@tos del sintagma verbal transitive son: el complejo verbal
smtagmas adverbiales, nominales y adposicionales. Cada uno de estos sintagmas
puede desempefiar diferente funcién en la oracién; por ejemplo un sintagma

nominal puede tengr la funcién de objeto, sujeto, complemento de una preposicién
para formar un adjunto, entre otras. Ejemplos:

Complejo verbal:

121) ma ) nemakee’.
CREC B3s Als-tocar-ENC

7

Lo toqué.

by . iy e

t-tzyu-"n.
A3s-agarrar-SUF

122)@ | ¢ kup’ Los agarré (él/ella).
CLE] B3p DR '

o[/ ] o Adverbics

Como en los sintagmas intransitivos, los adverbios anteceden al nicleo

predicativo (123), pero algunos cambian de lugar cuando se quiere topicalizar algin
otro elemento (44).

123) Chaab’a nkub’ tb’incha’n taag’in.

ADV

El/ella hace despacio su trabajo.

Chaab’a n-f-kub’ t-b’incha-'n  t-aaq’in
despacio INC-B3s-DIR  A3s-hacer-SUF A3s-trabajo

124} A Laaxh pon ojgel eewi.
El/ella hizo rdpido su tabajo ayer.

A-¢ Laaxh pon
DEM-B3s

- ojgel  eewi

Laaxh llegar - répido  ayer
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o o)/ Objeto directo e indirecto

La funcién de objeto directo (OD) la desempefia un sintagma nominal. Este
se ubica inmediatamente después del nicleo predicativo {con la excepcidn del
complemento de VT, ya que éste se pospone al OI) pero también puede estar
antecedido por algunas particulas como el irreal, direccionales, aspectuales, enire
otros (ver gjemplo 125). El OD puede moverse a posicion inicial ya sea para que
funcione como tpico del discurso o para realzarto como ocurre en 126). El objeto
indirecto (OI) va pospuesto al OD (a excepeidn del complemento de VT, puesio que
el OD es antecedido por el OF) y es introducido por un sintagma relacional (-e) (ver
oracién, 126). Otra forma de incluir OI en la oracidn es deniro del sintagma nomi-
nal que funciona como OD (ejemplo 127). En este caso el SN estad conformado por
dos sintagmas nominales en donde el segundo, que hace referencia al Ol, posee al
primero, que es el que refiere al OD (éste alitmo lleva marcador de persona/ntimero

gramatical del Juego A). Ejemplos:
125) E’ okx tweensi’'n xhjo’q gva ¢h’i’li’lj te taal.

oD Gl
La ancianita tosto habas para su hijo.
] E*  ok=x t-weensi-'n  xhjo’q gya P
CLEJ B3p DIR-DIR  A3s-tostar-SUF  anciane mujer  habas

e i-aal
A3s-SR A3s-hijo de mujer

126) Ch’ili’lj okx tweensi’n xhjo’q qya te taal.

oD OI
Habas le tosto la ancianita su hijo.
Chili’ly 0 ? ok-x t-weensi-"n xhjo’q
Habas CLEJ] B3s DIR-DIR Als-tostar-SUF  anciano
gya t-e t-aal

mujer  A3s-SR A3s-hijo de mujer
127) Okx tweensi’n xhjo’q qya tch’i’li’] {aal.

01
La anciana le tostd habas a su hijo.
] Ok-x t-weensi-’n  xhjo’q gya t-ch’i’li’l faal

CLEJ] DIR-DIR A3s-tostar-SUF anciano mujer AJs-tostar  A3s-hijo de mujer
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/o) [or Adjuntos

Los adjuntos se forman por sustantivos relacionales més un nominal como
complemento. Indican lugar (locativos) (ejemplos 128-129), instrumento 130)
@ntr«; otras especificidades. La posicién bésica de los adjuntos es posnaclec:
predicative (verbo o estativo) como en 128) y 129). También se pueden posponer
alos qu etos; si la clusula incluye objeto indirecto, en este caso va después de éste
(’ver ejcmplo 132). Los adjuntos también pueden anteponerse al nicleo para indicar
énfasis o tdpico. En la variante de Cajola, este movimiento implica agregar la
particula de movimiento -a’/-i’ después del niicleo como el ejemplo 54, excepto con
benefactivo -ichin, como ejemplos del 94 al 97).

128) Nliipinkub’ piich kiib’ai b’ech.
Adjunto locative

El pajarito anda volando sobre las flores.

N-@-liipin-kub’  piich kiib’aj ub’ech

INC-B3s-volar-DIR  péajarec  A3s-SR  flor o

. / ]

129) Kya_] tq’uqbsaan nan nee’ it , “\/\’ -
Adjunto de lugar
La sefiora senté a su nifio en el corredor.

] § Kyaj t-qug-b’a’m  nan  nee’ t-witz jaa

Clej B3s DIR  A3s-sentar-SUF  sefiora  nifio A3s-SR  casa
130} Kej tz’aq tal tx’yan toj k’uul.

Adjunto locativo

El perrito se extravié en la montaiia.

0 0 Kej tz’aq  tal t’yan t-o k’uul

CLEJ] B3s DIR perderse DIM perro A3s-SR montafia
131) Njaw tjso’n Luuxh k’uul tw’n tz’utz’.

Adjunto instrumental

Luuxh corta el monte con azaddn.

N-B-jaw t-jso-"'n Luuxh ¥uul t-u'n  tz’utz’

INC-B3s-DIR  A3s-raspas-SUF  Luuxh monte  A3s-SR  azaddén
132) Ma tzaj q’0’n jun wj te Yan tuj Saqix’otx’.

Le dieron un libro a Juana en Sagtx 'otx’.
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Ma izaj q’o-m jun u’j t-e Yan t-uj Sagtx’otx’
Crec DIR dar-pas uno libro A3s-SR  Juana A3s-SR  Sagtx’otx’
o foo /oo ) eeee Particulas

El sintagma verbal transitivo en Mam no hace diferencia en cuanto a formas
de uso de las distintas particulas descritas bajo sintagmas intransitivos. Los
sintagmas transitivos pueden agregar las mismas particulas, con las mismas
funciones, formas de combinacién y especificidades de locacién y cambio, sin
importar el tipo de verbo. Algunos ejemplos:

133) E’ tzajwitlo tiigi’na ogxeenj!
jHubieras traido las emncomiendas!

] E  tzajwi-t-lo tiigi-"n-a ogxeenj

CLEJ B3p DIR-CND-IRR-DUB  A3s-traer-SUF-ENC  encomienda
134) Ma’toq t-xi’ tch’yo’n wixh tal b’i’xh.

El gato se iba a comer el pollito.

ma’toq t-x1’ t-ch’yo-"n wixh tal b’i’xh

CREC-IMPF  A3s-DIR  A3s-comer-SUF  gato DIM pollo

o foe o] — Correferencia

En el nicleo del predicado transitive, el marcador ergativo es correferente al
agente y el marcador absolutivo al paciente. Si alguno de los argumentos prin-
cipales no estd en correferencia directa con los marcadores ergativos y absolutives
es porque ha habido cambios en el tipo de verbo por algunos procesos. De manera
especifica, éstos pueden ser: a) adelantamiento del sujeto/agente por negacion,
enfatizacidn contrastiva, interrogacién v democidn de objeto (cambio de voz aciiva
a antipasiva). b) Democidn del sujeto/ agente, énfasis contrastivo en el objeto/
paciente en algunos casos (de voz activa a voz pasiva). Estos sintagmas en correfe-
rencia no directa se introducen por sintagmas relacionales que concuerdan con la

ersona y numero del complemento. Cuando el verbo esta pasivizado o antipasivi-

" zado, (ha cambiado su tipo y por eso también cambia el tipo de correferencia. En
¢l pasivo el agente ya no es correferente con el verbo y en el caso antipasivo es el

paciente el que pierde correferencia (ver Voz). — P‘EJ?[
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135) Ma jatz kxb’ooqi’n k’waal awal.
S.AGT O.PCT
Los nifios armncamfa la siembra. ’

wen kol

7
. - o - /
Ma % ja-tz k-xb’oogi-'n / k’waal awal
CREC B3s SUF

DIR-DIR  A3p-arrancar{SUF | nifio
E’ye’ k’waal xhe’ jatz xb’ooqin [te awal].
S. AGT FObl. PCT
Fueron los nifios quienes arrancaron el cultivo. e
K’waal xb’ooqi@j [t-e awal]

nifio arrancar-AP  A3s-SR  siembra

P A N N NG A N
£ 7

{activa)

suie, &{@ (;’g{\l’é <ot @/\/’_7

siembra
136) (antipasiva)

suf. e AP
E'ye’
DEM

xh-¢’
CRD-B3p

ja-tz
DIR-DIR

137) Ma jatz xb’coqi'n awal [ku'n k’waal].
PCT FObl. AGT

La siembra fue arrancada por los nifios, - St { ol £AS

Ma @
CREC B3s

(pasivo)

k’waal
nifio

k-u'n
A3s-SR

awal
siembra

ja-tz
DIR-DIR

x‘b’ooqi-@
arrancar-PAS

Existen otros casos en los que los marcadores de persona no coinciden con
el verbo; estos son los llamados casos de ergatividad mixta; muy frecuentes en
Mam. Ocurren sobre todo con cldusulas dependientes en tiempo completivo lejano.
Lo que sucede entonces es que el sujeto de un VI u objeto de VT son marcados por
Juego A, en vez de Juego B, que serfa lo normal (ver Ergatividad Mixta).

© /oo ) = Cléusulas subordinadas

Dentro del sintagma verbal también se puede incluir otro predicado
subqrdmado (dependiente) que puede tener varias funciones en la oracién. Estas
funciones pueden ser sujetos u objetos, los cuales pueden o no ser introducidos por
complementizador (dependiendo del caso que se trate). (Ver Oraciones Complejas
y Clasuslas de Complemento para mayor especificidad). Algunos ejemplos:

138) Tma Qman Yax Pak [tu’n t-xi’ quuk’ile’].

Objeto
Don Yax Pak dijo que nos iba ¢ acompariar
0 ¢ T-ma gman YaxPak tun  t-xi’ g-uuk’il-e’
CLEJ B3s A3s-decir don Yax Pak A3s-SR A3s-DIR  Alp-SR-ENC
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139) Nqo kub’ tb’ajsa’n [k’waj g’e’n].

Sujeto
El tomar licor nos destruye.
Nao kub’ i-b’ajsa-'n k’waj g’e’n
INC-Blp DIR Ads-destruir-SUF  tomar  licor
140) Ma chikub’ gee qvagiil xjaal [tu'n xi’ ky ’i’n gyool]

cbjeto
Todas las personas se Sentaron para escuchar nuesiro discurso
Ma chi kub® qee gkyagiil  xjaal
CREC B3p DIR  sentarse todos personas
[trun  txi’ ky-b’i-'n g-yool]

A3s-SR A3s-DIR  A3p-escuchar-SUF Alp-palabra
. [ee«  Sintagmas estativos

El sintagma estativo puede tener como palabra pripcipg’l posmnpna}les
derivados (no funcionan como palabra hasta que tom.an.una dcrlvaqo’n), noz;mi es,
numerales (cardinales, ordinales, distributivos) y adjetivos en funcién predicativa.
Ver oraciones del 141) al 145) respectivamente.

F1 sintagma estatival indica la persona y numero gramatic?l del su;et? a
través de marcadores de Juego B. Dicho juego siempre sucede gl nucleo como1 08
ejemplos del 141) al 145). La base estatival en tercera persona singular y ph:fa go
tiene ninguna marca de persona; la palabra sola funciona como el predicado

(ejemplos 142) y 145).

141) Wa’lqge’ xjaal
PRED SuUJ-
Las personas estdn de pie.
Wa’l-ge’ xjaal
de pie-B3p  persona
142) Yaab’
Estd enfermo.
Yaab’-0

enfermo-B3s

GiE
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143) Lakam nb’iye’
PRED SUJ
Lakam es mi nombre.

Lakam-§ n-b’i-ye’
Lakam-B3s  Als-nombre-ENC

144) Chaal vool te’ Leexh
PRED. SuUJ
Leexh es mentiroso.

Chaal yool-§ te’ Leexh
mentiroso-B3s ENF ILeexh

145) Koyl
Esta acostado

koyl-0

acostado-B3s

146) Wa’l geya twitz’ tja Dyoos.
Estan (Uds.) parados enfrente la iglesia.

Wa’l qe-ya t-witz’ t-ja Dyoos
parado B2p-ENC A3s-SR  A3s-casa Dios

A continuacién se indican los elementos medificadores que modifican a un

sintagma estatival:
o/ e [+ Adjuntos

Los adjuntos son las “partes conmutantes, miembros de la frase que estin en
relacion paradigmatica entre si, que forman una posicién, que se excluyen
mutuamente en una frase...” (Heringer, 1992:9). Los adjuntos que pueden
acompafiar al sintagma estatival son de los tipos adverbiales y nominales. Entre los
adjuntos adverbiales que pueden acompariiar al predicado no verbal estan los de
lugar, de tiempo, algunos de manera, algunos de grado y algunos de duda. Los
adjuntos siempre ocupan la posicién posterior al sujeto del sintagma estatival, salvo

en casos de énfasis, se puede cambiar el orden anteponiéndolo a todo el sintagima.
Ejemplos del 147} al 150)

147) Punli txX’yan twi’ pe’n..
PRED S AD
El perro estd echado en el patio.
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tx’yan  twi’ pe’n
A3s-SR  patio

Pun-1i-§
tirado-SUF-B3s  perro

148) Kuxhl gin we cewi.

PRED S AD
Yo estaba acostado ayer.
kuxh-1 ginwe eewl

acostado-SUF  B3s-ENF  ayer
149) Q’¢’li  q’antze b’a’nxi’x.
AD

El encino estd bien atravezado.
Q’e’-li q’antze
atravesado-SUF  aliso
150) Qaj pak’lixto] b’e.
AD
Tal vez todavia esté tirado en el camino.

b’a’nxi’x
muy bien

Qaj pak’-li-x t-0j b’e
tal vez tirado-SUF-PAR A3s-SR  camino
151) Mok’l gina tuj ~ jaa.
AD

Estoy agachado en la casa.

Mok’l  gina t-uj jaa.

agachado BIs-ENC A3s-SR casa

En los casos de negacién de alguno de los adjuntos, ocurre un énfasis por lo
que el adjunto pasa a posicién inicial. Ejemplos:

152) Mya’ tojb’e kuxhlginiye’.
AD
Yo no estoy acostado en el camino.
Mya’ toj b’e kuxh-1 gin-i-ye’
NEG A3s-SR  camino  acostado-SUF Blp-AD-ENC

Entre los adjuntos nominales se pueden encontrar los que se introducen por
un sustantivo relacional. Estos indican caso gramatical como instrumento, compa-
fia y causa (ejemplos 153 a 155) y los locativos que se introducen por un sintagma
relacional mas un nominal (ejemplo 17).

[
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153) Jtz’o’n tu'n agwil.
Esid amarrado con lazo.
Jtz’0’n-0 t-u'n  agwil.
A3s-SR lazo
154) Pagli tx’yan tuuk’t’] wixh.
El perro estd echado con el gaio.

amarrado-B3s

t-uuk’i’l  wixh
A3s-S8R gato

Pag-li tyan
echado-SUF  perro
155) Pak’li wu'ne’
Estd tirado por mi (Yo hice que cayera).
Pak’'li-)  w-u'ne’
tirado-SUF  Al1s-SR-ENC
156) Lipchge’k  ti'y.
Ellos le van acompaiiando.
Lip-ch-ge’-k t-17]
colgado-SUF-B3s-DIR ~ A3s-SR

157) Wa’lok Kaaxh t-k’itz txin.

LOoC
Kaaxh estd parado a la par de la muchacha.
Wa’l-ok Kaaxh tK’itz txin
parado-DIR ~ Kaaxh A3s-SR muchacha

o [eoof oo Particulas

Un sintagma no verbal puede aceptar distintas particulas; mismas que le
medifican su seméntica. Dentro de &stas se encuentran: la particula de continua-
cién, direccidn, afirmacién, negacidém, el imperfective, particulas con funciones
de conjuncién, y el irreal. A continuacidn se discute sobre cada uno de ellos.

Particula continuativa Xi’x —> x: puede incluirse inmediatamente después
del nicleo predicativo en ausencia de ofras particulas. En caso de incluir
direccionales, la particula continuativa va después de dichos elementos. En la
variante de San Sebastidn, 1a posicidn de los elementos cambia en relacién a la de
Cajold. Se usa solamente la particula -x 1a cual va unida al ntcleo predicativo. La
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presencia de direccionales hace que el posicional deje de funcionar como micleo
estatival {ver Capitulo sobre Sintagma Adverbial). Ejemplos:

158) kuxhlix Lolmay. C
Lolmay aiin sigue durmiendo.
kuxh-1i-8-x Lolmay

acostado-SUF-B3s-PART  Lolmay

159) Pak’lkwx xi’x  wuouje’ toja’.
Mi libro aun sigue botado en el agua.

Pak’-1-0-ku’-x-x’x wuuje’ 10j a

de espaldas-B3s—DIR—DIR-CONT Als-papel-ENC  Als-SR agua
160) Yoo’lx npaaya i’ tqan jaa. SS .

Mi morral aim sigue colgado del pilar.

Yoo -1-8-x n-paay-a t-i’ t-gaan jaa

colgado-SUF-B3s-CONT Als-morral-ENC  A3s-SR Als-pie casa

161) Q’uglx gina twitz jaa.
Todavia sigo sentado enfrente de la casa.

Q’ug-1-0-x gin-a
sentado-SUF-B3s-CONT  Bis-ENC

t-witz jaa.
A3s-cara casa.

Ei imperfectivo: De l2 misma manera puede colocarse despucs del m’gcle@
en ausencia de otras particulas, en caso contrario va hasta ;l final.de toda particula
que sea incluida. La variante del norte utiliza -tag, a diferencia de ~tog que es
usado en el sur. Su posicién es también final.

162) Sak’taq te’ B’ixh. C
B’ixh era diligente.
Sak’-toq te’ B’ixh
diligente-PARTB3s  ENF B’ixh

163) B’incha’nkjtoq te’ tten wu'ne’ b’a’nx.

Yo lo habia dejado bien arreglado.
b’a'nx
muy bien

w-u'n-¢’
Als-SR-ENC

R’incha’'n-0-kj-teq te’  t-ten
hecho-B3s-DIR-IMPF ENF  AJs-permanecer

164) Chme’niag te amj taj t-tzaaj wi'na. ANy
E] corte estaba tejido cuando lo traje.
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Chmo'n-0-taq te  aamj iaj t-tzag)  w-i'na.
Tejido-B3s-IMPF ENF corte cuando  A3s-DIR  Als-traer
165) K’lo’ntaq te ch’yaan {witz jaa. AR
El perro estaba amarrado en frente de la casa.
K’lo’n-f-tag te ch’yaan  t-witz jaa.

amarrado-B3s-IMPF  A3s-DIR ENF  perro

Als-en frente  casa

e/ e /o /+ Direccionales

-
i

Los direccionales, en un sintagma no verbal, “se’ posponen al nicleo
predicativo. Van ligados al niicleo y puede haber un méaximo de dos nada mas. El
primer direccional indica ubicacion del sujeto con respecto a un referente o al
mismo sujeto; mientras que el segundo, conlleva informacién deictica. No todos
los direccionales pueden acompafiar al predicado; sin embargo, los que tienen esa
posibilidad sufren algunos cambiocs desde su forma original; éstos cambios se
sujetan a patrones especificos. En San Sebastian, la base estatival no acepta un
direccional ligado. La inclusién de un sentido direccional o deictico implica el uso
del posicional tomando funciones adverbiales y el direccional como un verbo
principal (ocurre ergatividad mixta), tal como lo muestra el ejemplo 168, 169). El
uso del direccional es importante sobre todo para darle mas especificidad al nicleo
predicativo. Ejemplos:

Las formas que los direccionales pueden tomar son las siguientes.

x© = x de aqui para alla

tza] —> tz de alla para acd

ok — ok/k hacia el frente

kub’ — kw’ hacia abajo

kyej —> koj quedando (C)

ck + xi’ — okx hacia adentro para alld

ok + tzaj — okiz hacia adentro para aca

kub’ + xi° —=  kux hacia abajo para alla

kub’ + tzay — ku'tz hacia abajo para acd

el + w 2 e&'mix hacia afuera para alla C
el + izag — e'mitz hacia afuera para aca

el + x > ex hacia afuera para alld SS
el + tzag —> etz hacia afuera para aca
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jaw + xi’ = jax hacia arriba para all
jaw + tzaj] —> jalz de abajo hacia acd
Ejemplos:
Q’ma’nkj gnaab’l ku'n gchman. C
Nuestros abuelos nos han dejado consejos.
Q'ma’n--kj g-naab’l k-u'n g-chman
dicho-T/A-DIR  Alp-consejo  A3p-SR Alp-abuelo
Wa’lkw’x k’waal toj xhcheew.
El nifio estd parado en el charco.
Wa’l-0-ku’-x k’waal t-gf xhcheew
parado-B3s-DIR-DIR  nifio A3s-SR charco
[Pich’l tku’x] [ge k’uxl tuj xaq]. SS
Los carros estdn de cabeza en el barranco.
Pich’l  t-kw’x ge Kuxl tuy xaq.
decabeza A3s-DIR  B3s carros  A3s-SR barranco

jilch tkub’ ch'ya’n twitz jaa.
El perro estd echado en frente de la casa.

jileh  t-kub® ch'ya’n t-witz
echado A3s-DIR perro A3s-cara

Las particulas -na’ (C) -na (SS) y -tzun ademas de ser particulas conjuntivas,

jaa
casa

su inclusién en el predicado puede agregar mucha mas informacion que la de una
simple conjuncién. De haber otras particualas en un predicado, éstas ocupan la
fltima posicién y su orden de ocurrencia es -na’, -fzu. Los hablantes de San
Sebastin utilizan ambas particulas pero con un significado un tanto diferente. En
la mayoria de contextos se usan cuando el hablante da respuesia a una pregunia
previamente hecha y la fimcién es enfatizar el predicativo. Para establecer dife-
rencias de significado, se da una oracién béasica de la que se parte para su uso.
Ejemplos:

170) Legchok k’waal i1’} ize.

EI nifio esté escondido {agachado) deirds del arbol.  C

Leg-ch-0-ok
agachado-SUF-B3s-DIR

tze
arbol

£-%
Als-SR

I’ waal
nifio

9

Sintaxis
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171)

172)

173)

174)

175)

176)
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Leqchokna’ k’waal ti’j tze xqo pon.
Acaso no te fijaste que el nifio estaba agachado detris del arbol cuando
llegamos.

Leg-ch-0-ok-na’ k’waal

£1] tze X-go pon
agachado-SUF-B3s-DIR-PART nifio Als-SR arbol CRD-Alp llegar
Leqchoktzum k’waal ti’] tze.
Y el nifio estaba agachado detras del arbol.
Leg-ch-0-ok-tzun k’waal i’ tze.
agachado-SUF-B3s-DIR-PART  nifio Als-SR  arbol
Leqchokna’tzun k’waal t1°j tze.
Claro que el nifio estaba agachado detrds del darbol.
Leg-ch-8-ok-na’~tzun k’waal  ti’] tze.
agachado-SUF-B3s-DIR-PART-PART  nifio Als-SR  arbol
Wa’lna tkub’ xjaal tyj th’e K’uxb’il. S5
Si, la gente estaba parada en la calle.
Wa’'l-na t-kub’  xjaal t-yj t-b’e k’uxb’il

parado-PART A3p-DIR  gente

(Mutzl pa tkub’ lag?.
cEsta embrocado el plato?.

A3sSR  A3s-camino carro

(Mutzl pa tkub’ lag?
Embrocade INT A3s-DIR plaio
Respuesta:
Mutzlnatzun

Claro que estaba embrocado.

Mutzl-@-na-tzun
embrocado-B3s-PART-PART
o fere/eoo Negacidn

Se puede negar el predicado completo, o alguno de sus modificadores. Entre

sus modificadores estan varios tipos de adjuntos adverbiales y nominales. La

particula negativa se antepone al constituyente que se niega.

Las particulas



negat
notar es la posicién de dicha particula en la estructura d
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ivas varian en la variante de San Sebastian pero lo que es mas importante
e un sintagma no verbal.

Mya’ lak’chok u’j twitz ja.

El papel no esté pegado en la pared.

Mya’ lak’-ch-@-ok u’j twitz  ja.
NEG pegado-SUF-B3s-DIR papel  A3s-SR casa.
Mixhti’ lak’chok u’j twitz ja.

El papel no estd pegado en la pared.

Mixhti’ lak’-ch-@-ok u’j t-witz  jaa.
NEG pegado-SUF-B3s-DIR  papel A3s-SR casa
Mya’ eewite’ kuxhli ma’ q’a.

No era ayer que estaba acostado el joven.

Mya’ eewi-te’ kuxhli ma’-q’a.

NEG ayer-ENF  acostado  PART-joven

Mya’ toj xo0q’l pak’la’ k’waal.

No es en el lodo que el nifio estd tirado.

Mya’ t-0j xooq’l pak’l-a’ k’waal
NEG A3s-SR lodo tirado-SUF-AD  nifio
Nya’ koyl xu’j twitz jaa.

La mujer no estd acostada en el corredor.

Nya’ koyl xu’j t-witz . Jaa

NEG acostado mujer  A3s-cara corredor

Nya’ kyaq klob’j atok ti’ja.

El huipil que tienes puesto no es rojo.

Nya’ kyaq klob’j at-8-ok t-i’j-a

NEG rojo huipil EXS-DIR-B3s  A3s-SR-ENC
Nti’ xjaal at tuj jaa.

No hay nadie adetro de la casa.

Nti’ xjaal at  t-yj jaa

NEG  genie EXI A3s-SR casa

Sintaxis
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o f oo [ oeee Afirmacién

Se afirma el predicado completo ¢ alguno de sus elementos. En la actualidad,
la variante de Cajola ya no usa la particula de afirmacion joo’; para afirmar se
sustituye dicha particula por inicamente la repeticién del constituyente o elemento,
colocandose €ste en primera posicién. En San Sebastian no se repite al consti-
tuyente a afirmar; sin embargo alin se utiliza la particul joo’ el cual afirma el
predicado completo. Las particulas maa’ ~ maay, ¢’, y ok también se usan pero
su uso depende del marcador de Tiempo/Aspecto que se usa en la oracion
iterrogativa. Estas particulas también pueden ser sufijados por -na, -tzumn, o -na +
-tzum, los cuales completan de mejor manera la informacién. En estos casos, la
particula joo’ no puede ser sustituida por las particulas de Tiempo/Aspecto.
FEjemplos:

184) ¢Ma kuxhli k’waal toj twatb’il?. C
cEsta acostado el nifio en su cama?.
Ma kuxh-1i-@ k’waal toj twatb’il
INT acostado-SUF-B3s  niifio A3s-SR A3s-cama
a)  kuxhli.
Si, estd acostado.
kuxh-1i-@

acostado-SUF-B3s
b)  Joo’ ku’xhli.
Si, esta acostado.
Joo’, Kuxh-1i-¢
AFI acostado-SUF-B3s

185) ;Pe’n kuxhl pa k’waal?. SS
JEs en el patio que el nifio estd acostado?.

Pe’'n  kuxh-l pa k’waal
patio  acostado-SUF INT nifio
a) Pe'n.

Si, en el patio.
pe’n
patio
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b) Joo’, pe’n.
Si, en el patio.
joo’ pe’n
AFI  patio
186) ;Ma pa wa’'n k'waal?.
¢ Ya comid el nifio?
Ma pa ] wa’'n k'waal
INCREC INT B3s comer npifio
a)  maa’, maay.
S, ya comio.
b) maa’ma.
Si, ya comio.
c) maa’natzun.
Si, ya comio.
187) ;O pa b’eeta tuj tnam ojtxe?.
O pa § Dblecta t-1yj tnam
COMLE] INT B3s caminar-ENC A3s-SR pueblo
ay O
Si, ya caminé en el pueblo.
by O'na.
Claro, caminé en el pueblo.

¢) O’matzum.
Claro que si, caminé en el pueblo.
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Wit condicional y lo dubiiativo: son particulas que generalmente van

combinadas entre si, aunque pueden ir solas. E emplos:

188) Saqwitlo
Seria blanco/estaria blanco.
Sag-@-wit-lo
blanco-B3s-CND-DUB

189) Sagwit
QOue fuera blanco.

Sintaxis
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Sag-@-wit
blanco-B3s-CND

190) Saglo
Ha de ser blanco.

sag-f-lo
blanco-B3s-DUB

o/ -« Simtagma adverbial

El sintagma adverbial tiene como niicleo un adverbio. En cuanio a su
estructura, la mayoria de los tipos de este sintagma antecede al niiclec del predicado
(verbal o no). En el caso de Cajola se da la excepcién con los adverbios de tiempo
y lugar, los cuales van posteriores al verbo. En cuanto a énfasis, estos Gltimos van
€n primera posicidn, seguidos inmediatamente por la particula enfética respectiva
(Cajola usa particula de movimiento; indicador del lugar original del adverbio)
ejemplo (198). Se presenta como palabra suelta como en 191)-196) vy, en
combinacién con otras particulas (Cajold) como sucede en 199). La palabra suelta
puede ser derivada tal el caso de los adverbios de tiempo que se forman de las
raices numerales mas otros sufijos (195).

191) Chaab’a qo’qe’ kaanil ti’j nak’b’il.
Adv. de modo
Paso a paso alcanzaremos la paz.
Chaab’a go’-qe’  kaan-il -1’ nak’b’il
despacio Blp-ENF  alcanzar-POT  A3s-SR  paz

192) Kyuj ex tlamo’n waakxh k’wa’l.

Adv. de modo

La vaca corned duro al nifio.

Kyu 0 ] ex t-lamo-'n waakxh k’wa’l

duro CLEJ B3s DIR A3s-empuyjar-SUF  vaca nifio
193) Qub’xxe go xe’l g’il twitz awal.

Adv de tiempo

La otra semana vamos a ir a traer frutas.

Qub’x-xe go x-¢’l ¢q’il t-witz awal
Adv-PART Blp DIR-ir traer A3s-SR fruta
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Ngayin ma pon tz’aq tsagxha.

Adv. de lugar -
Tu juguete cayo cerca. Log
tz’'aq t-saqxha

Al3s-jugueie

Ngayin ma §
Adv:cerca B3s
Ul ka’yb’aj Ajb’ee tu'n tman kaab’aje.

Adv. de tiempo
A Ajb’ee le vino a visitar su paps anieayer.
o 0 ul Ajb’ee tu'n  tman
C B3s DIR Ajb’ee  A3s-SR Als-padre
Kaab’aje te’ ul ka’yb’aj Ajb’ee tu'n tman.
Adv. de tiempo ,
Fue anteayer que a Ajb’ee le vino a visitar su papa.

Kaab’aje te” 0 ] ul
ENF CLEl] CREC DIR

pon

Crec liegar caer

kaab’-aje.

anteayer

ka’y-b’aj
ver-SUF

ka’yb’aj

anteayer venir a ver

Ajb’ee t-u'n  t-man

Ajb’ee  A3s-SR Al3s-padre

E’ pon ku’xin najchag tu’n kqgan. ‘ g
Adv. de lugar

Los jovenes llegaron lejos a pie.

o E’

CLE] B3p

Najchaq e’ poona’ ku’xin tu’n kqan.

Adv. de lugar

Los jévenes llegaron legjos a pie.

Najchag © ¢

CLEJ B3p

i

k-gan
A3p-pie

t-u'n
A3s-Sr

najchaq

igjos

pon  kuw'xm

llegar  joven

kgan
A3p-pie

-u'n
A3s-SR

kw’xin

joven

poon-a’
llegar-PART/AD
Takakantog nb’eet k’waal toj gloolj.
Adv. de modo ‘
El nifio iba camino perdido en la obscuridad.
n-@-b’eet
INC-B3s-caminar

gloolj

obscuridad

1-0j
A3s-SR

k’waal
nifio

Tak-akan-toq
desconirolado-SUF-IMPF

Sintaxis
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Un sintagma adverbial puede llevar mas de un adverbio cuando se quiere dar
mayor especificidad a la oracién. Asi por ejemplo, se puede estar hablando del
adverbio de tiempo ayer, pero con otro adverbio se especifica el momento preciso,
si es por la mafiana, por la tarde, etc. (200 y 201). El maximo posible de adverbios
que pueden modificarse entre si, sélo son dos. Los dos pueden presentarse de dos
maneras diferentes, asi se puede encontrar una frase adverbial compuesta por dos
adverbios, en donde el primere es calificade por el segundo, y donde este tiitimo
es introducido por sustantivo relacional (con estructura de Sintagma Relacional)
(200). También existe la posibilidad de que los dos se modifiquen entre si,
funcionando como una unidad (201). Para notar mejor la estructura se presentan
las oraciones siguientes con diagramas arboreos.

200) Ok yaal wuuky’ile’ nwitze’ eewi te gaale.

ADV
Ayer por la tarde encontré a mi compariero.
@ ©® Ok yaal w-uuky’il-¢’ n-witz-¢’ eewi
C B3s DIR enconirar Als-compafiero-ENC Als-SR-ENC  ayer
t-e qaale
A3s-SR  tarde

201) Wakakan wooke eewi goniiky’in njaaye’.

Ayer por la noche, entré corriendo a mi casa.

Wakakan w-ook-¢’ eewi goniiky’in njaa-ye’

corriendo Als-entrar-ENC  ayer noche Als-casa-ENC
RED sury
Als
SY
SADYV
TR T T TR
W akakan wooke’ cewi goniik’in
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4 Jalxix tz-ul-a t-uk’il  pwagq
00— Als Adv: ahora mismo B2s-venir-ENC  A3s-SR dinero
g «/ wee [+ Negaciém
Y
/ N Un sintagma adverbial puede ser negadao unicamente al predecerle la
sV SN SR SADV particula de negacidén, mya’ o nya’ para la variante de Cajola v San Sebastisn
\ / \ respectivamente. Para ello los que ocupan el lugar posverbal, necesitan de ser
adelantados a primera posicién. Ejemplos.
1 wuukile® nwitze® eewi ) )
Ok yaa ue SR 206) Mya’ najchaq xqo’ pooniye’.
/\SN No llegamos lejos.
te | Mya’ mnajchaq x-qo’ poon-i-ye’
qaale NEG  lejos CRD-Blp llegar-AD-ENC
207y Nya’ cheeb’ saj ti’'n ge b’ech.
Los sintagmas adverbiales no dejan de ser susceptibles de combinacién con Ella no trajo las flores despacio.
parti'culas. jEs' muy frec’uente enconfrar que los' adverbios se dejen modificar por Nya’ cheeb’  tz-aj ti'n ge blech
medio de distintas particulas que hacen camblos,.sobre toc.io aspectuales, entre ‘"@ NEG despacio B3sDIR A3sSR PL flores
otros. El uso de particulas acompafiando al adverbio en un sintagma adverbial en ' . 5 L
la variante de San Sebasti4n es muy restringido. Sin embargo, con algunos . Para la Va?lante del norte, por 19 menos en San Sebastian, existe.un tipo de
adverbios se utiliza con frecuencia la particula superlativa -xix. Ejemplos: va sintagma adverbial formada de un posicional seguida del predicado verbal. En este
. , caso el predicado verbal es infransitivo y la caracteristica principal es que el verbo
202) Chaab’atoq keel tojlaamaq - ) ) ) principal sufre ergatividad mixta; esta marcado por JA en vez de JB. Su estructura
Los de la hermandad del Sefior Sepultado iban caminando lentamente. es la siguiente: SADV + JA + VI + SN.
Chaab’atoq  keel tojlaamaq 208) Kovl kykub’ xjaal. Las personas estdn acostadas.
despacio{PART -salir  hermandad ,
R Koyl ky-kub’ xjaal
. LX) 3
203) Ojqelxi’x tpon gk nze'. Adv  A3p-bajar personas
Llegé muy rdpido conmigo. .
& v rap o 209) Q’uqgl tkub’ gine. Estoy sentado.
Ojqelsi’x  t-pon n-k’itz-e , , ‘
rapido-PART  A3s-llegar  A3s-SR-ENC Q’ugl  t-kub gin-e
) , , Adv A3s-bajar  Bls-ENC
204) Cheeb’xix ma go tzaj b’eet kyu'n nee’.
Nos venimos muy despacio por los nifios o)
Cheeb’-xix ~ma go tzaj b'eet lky-u'n nee’ 53 /\

SV

despacic-PART Crec Blp DIR caminar A3p-SR nifios ’ SN
205) Jalxix tzula tuk’il pwag. A?\ i
l

Ahora mismo vienes con el dinero.

=
@

Q’uql tkub’ gina
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o/ — Simtagma adjetival

Tiene como palabra principal un adjetivo (210 y 211). Se toma como tal
cuando funciona como un predicado no verbal, (210-212) y cuando funciona como
adverbio (213). En 214) y 215) no funciona como predicado ni como adverbio.pm
lo que no es sintagma adjetival sino un elemento modificador del sintagma nominal.

210) Qiilind 2’

Predicado no verbal
El agua ya estd fria.

Ow’iilin-0-t1  a’

frio-B3s-ENC agua
211) Sak’ge’ ke’ gchman ojtxi’.

Predicado no verbal

Nuestros abuelos fueron diligentes.

Sak’-ge’ ke’ gq-chman  ojtxi’

diligente-Blp ENF  Alp-abuleos hace tiempo
212) K’ok’j tchib’jil ib’ooxh.

Predicado no verbal

La carne de armado es rica.

kok’j-§  t-chib’j-il ib’ooxh

rico-B3s A3s-carne-SUF  armado
213) kag ka’yin tkoolob’a.

Adverbio

Tu huipil es rojo.

kag ka’yi-n t-koolob’-a

rojo  ver-AP A3s-huipil-ENC

214) Ma tz’el paax x’ox” laq.
La escudilla de barro se rompio.

Ma tz’-el paax ix’otx’ laq
CLE] B3s-DIR quebrar ftierra escudilla

215) Ma t-xi’ nlo’na zq’aj 1ob’j.
Me comi la fruta cocida.

b 2

¢3

s
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Ma  t-xi’ n-lo’-n-a tzg’aj lob’j
T/A  A3s-DIR  Als-comer-SUF-ENC  madure  banano

Anteriormente se menciona que el sintagma adjetival puede tener las
funciones de adverbic o predicado. En su funcidon adverbial puede estar acompa-
fiado por otros elementos como mntensificadores u otros adverbios, 216) y 217). Un
sintagma adjetival puede ser modificado por intensificadores, adverbios y otros
como particulas negativas, irreal, de afirmacidn, de adelantamiento, direccionales,
etc. como aparecen en los ejemplos 218) v 219). (mas detalles bajo predicados no
verbales.)

216y Q’an tag’wixku’xte’ xb’aalin hu.
S ADJ
Esta tela parece muy fea.

Q’an  tag’wix-@-ku’-x-te’ xb’aalin  lu

INT feo-B3s-PART-CONT-ENF  tela DEM
217y Th’aanilxi’ tz’aq’unan txin lu.

Esta sefiorita trabaja muy bien.

Th’aanil-xi’x  1z’-aq’una-n  xin Iu

muy bien-INT B3s-trabajar-AP  muchacha DEM
218) Mya’k’a te’ lo’h’j la.

Predicado no verbal

Esa fruta no es amarga.

Mya’ k’a-0 te’ lo’b’y la
NEG amarge-B3s ENF fruia DEM
219) Joo’, b’a’nge’ ke’ nwnaaqile’.
PNV
Si, mis paisanos son buenos.
Joo’ b’a’'n ge’ ke’ n-wnaaqil-¢’
Si buenoc B3p ENF Als-paisano-ENC

La posicién inicial del sintagma adjetival se cambia al momento de enfatizar
algin otro elemento como sujeto, etc. (ver ejemplos 220 y 221).

220) Aate’ yaab’ tx’yan txix te Lolmay.
Ese perro enfermo es de Lolmay.
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Asa-te’ yaab’ txX’yvan txix te Lolmay
DEM-ENF enfermo  perro alla A3s-SR Lolmay

221) Aate yaab’ xu’j saj q’inie pwag.
Fue la sefiora embarazada quien irajo el dinero.

Aa-te yaab’ xuj 0 s-2j q’in-te pwag.
DEM-ENF embarzada mujer Clej B3s-DIR  traer-A3s-SR  dinero
o/ = Sintagma adposicional

o/ == /- Sintagma relacional

El sintagma relacional lleva como nicleo un sustantive relacional, el cual
puede ser complementado por un sintagma nominal cuando dicho sustantivo
relacional tiene expansién sintagmatica (222). La estructura del nicleo es poseedor
mas sustantivo, que es lo mismo que la construccion de un sintagma nominal
poseido; contrastar (223) v (224). El sintagma relacional se diferencia del nominal
en cuanto que su estructura es obligatoriamente compleja, siempre es formalmente
poseido (223): la referencia del sustantivo relacional es igual a su complemento v
no a su poseedor (222); mieniras que la referencia de un sustantivo poseido es a su
poseedor (224). El sintagma relacional no puede tener movilidad en la estructura
(225), mientras que el sintagma nominal si puede hacerlo aunque implica cambio
en €] significado de la oracion. El ejemplo (226) muestra el contraste {agramatica-
lidad) causada por el movimiento del sintagma relacional. La semantica y €l uso
del SR y el SN es la diferencia entre ambos (224) v (225).

222} Nchin txin ttzi a’. )
La muchacha se estd bariando a la orilla del rio.
N-B-chin txin t-tzi a
INC-B3s-bafiarse A3s-SR:alaorillade agua
223y Ya’l chi yoolin xjaal t1’] Q’ug’ B’ech.
La gente habla mucho de Q’uq’ B’ech.
Ya’l chi yooli-n
INT B3p hablar-AP  persona
224y Xi’ tooni’n Saqgijixh ttxu.
Sagijixh ayudo a su mama.

9

muchacha

xjaal -1 Q’ugq’ B’ech.
A3s-SR Q’uq’ B’ech

»
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Sintaxis

] 0 Xi’  t-ooni-'n

CLEJ B3s DIR A3s-ayudar-SUF
225) Tu’n ttzik.

Por su hermano mayor.

T-w'n  ttzik

A3s-SR A3s-hermano mayor

226) *Ttzik tu'n
Su hermano mayor por

Sagijixh t-txu

Sagijixh A3s-mama

*T-tzik t-u'n
A3s-hermano mayor A3s-SR
227) Tman tuuk’i’l
poseedor
El padre de su compariero.
T-man  t-uuk’i’l

A3s-padre A3s-SN:compafiero

228) T-uuk’il t-man
A3s-SN:compafifa ~ A3s-padre
Con su papa (de él, ella)

= Oracién Simple

Una oracién simple se constituye de una sola cldusula que incluye sujeto y
un s6lo predicado. La oracién es la unidad maxima que no depende ni pertenece
a otra unidad sintactica mayor. La oracién puede ser compuesta (dos o mas
clausulas coordinadas) o compleja, (dos o mas clausulas con relacién de subordina-
cién). Estas dos tltimas estructuras se discutiran en el proximo capitulo.

El concepto de estructura refiere a los constituyentes inmediatos (segn clases
formales) y el orden de constituyentes para llegar a las reglas que rigen la estructura
de oraciones simples o sencillas. También puede concebirse como un conjunto
organizado de posiciones sintacticas, cada una de las cuales debe ser ocupada por
constituyentes pertenecientes a clases formales determinadas. Segun el ndmero de
constituyentes o partes que forman las oraciones, y segun el orden y manera en que
deben organizarse de acuerdo al tipo de predicado, se encontrarin varias estructuras
de Ia oracién (de Stiles:1984).
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Fl idioma Mam, como tode idioma Maya, puede expresar enunciados a través
de un nicleo verbal con referencia, segln su tipo, a uno o dos argumentos {sujeto
y objeto), o a través de un predicado no verbal con referencia a un Unico argumento

(sujeto).!
Con verbo intransitivo (un argumento: el sujeto):

229) Ma tzik’ wian Lolroay to] kruxb’il.

v Suj
Lolmay se durmio en la camioneta.
Ma  tz-ik’ wtan  Lolmay {-0j kuxb’il.
Crec B3s-DIR dormir  Lolmay A3s-SR  camioneia

Con verbo transitivo (dos argumentos: sujeto y objeto):

230} Ok tg’ani’n Ixg’aneel Ixsu'm.

S O
Ing aneel curd a Ixsu’m.
] $ ok t-g’ani-’n Ixg’aneel Ixsu'm
CLEJ] B3s DIR A3s-curar-SUF  Ixq’aneel Ixsu'm

Con Predicado no verbal (un argumento):

231) Kuxhlku’ ne’xh toj chi’l.
El bebé estd acostado en la canasta.

Kuxh-1-¢-ku’ ne’xh  t-0 chi’l

acostado-SUF-B3s-DIR  bebé A3s-SR canasta
232) Lik’1 tkub’ xb’aalin tH g’it.

La manta estd extendida al sol.

Lik’l t-kub®  xb’aalin -V q’iij

Extendido A3s-DIR  mania A3s-SR  sol

Los constituyentes principales de la oracion simple son el predicado (a través
de sintagma verbal o sintagma estatival) v el sujeto (a través de un sintagma nomi-
nal). El predicado es lo que se comenta sobre el sujeto. El sujeto es el constitu-
yente sobre el que se habla; es el que hace una accién o es el tépico de algin
comentario, o es el constituyente que recibe la atenci6n del hablante. En Mam el

1 (Contrasta con el castellano que finicamente expresa enurciados a partir de un
nicleo verbal.

Sintaxis
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sujeto se marca sobre el verbo a través de un prefijo (con caracteristicas de clitico)
- o .o : ?
y en el estativo, por medio de sufijo.

. Como se ha explicado en 1a morfologia verbal, 1as raices verbales del Mam
son inherentemente fransitivas o intransitivas. La flexién ligada a las raices
verbales apoya la divisién que existe entre verbos de un tnico argumento (sujeto)
y verbos de dos argumentos (sujeto v objeto). La lengua presenta clara distincion
entre el sujeto de un predicado transitivo v el sujeto de un predicado intransitivo.

Por estas diferencias de marcar el sujeto, a partir del tipo de predicado, se
describira la oracién sencilla a partir del nicleo predicativo: verbo iniransitivo,
verbo transitivo, v predicado no verbal.

e [ o0 Estructura

e/« /-  FElementos obligatorios

En toda oracion hay dos constituyentes, predicado v sujeto, cada uno de los
cuales fiene su propia funcién. El predicade es el constituyente esencial, basico,
necesario y obligatorio de una oracién. El predicado siempre tiene expansion
sintactica, pero el sujeto puede no tener expansién sintictica porque se marca
morfolégicamente con afijos de persona sobre ¢l verbo o sobre el estativo.

VAN RN Sujeto

Es el constituyente sobre el gue se habla. Es el que hace una accion o es el

tema de algin comentario. En Mam se marca en los predicados por los prefijos

marcadores de persona y niimero: con JA en el verbo iransitivo y con JB en €l verbo
intransitivo v en el predicado no verbal (estativo).

sujeto intransitivo

233) Ma chin k’waane’.
Yo bebi.

Ma chin k’waa-n-¢’
CREC Bls beber-AP-ENC

234) Tx’aanj Aalek toj k’uul.
VI Sujeto
Aalek fue a la montaiia.
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0 0 Tx’aanj Aalek t-0j k’uul
CREC B3s ir Aalek A3s-SR montafia
235) Nb’itzan Leexh tjaq’ tzee.
VI Sujeto
Andrés canta bajo el drbol.
N-3-b’iitzan Leexh tijaq’ tzee.
C REC-B3s-cantar  Andrés  A3s-DIR arbol
sujeto transitivo:
236) Xi’ tooni’n ajpkab’ k’waal.
VT Sujeto
El sacerdote ayudo al nifio.
] 0 xi’  t-ooni-'n ajq’iij  k’waal
CLEJ B3s DIR A3s-ayudar-SUF sacerdote nifio
237) Tzajtiiga-n Xwaan kyxi’n tman.
VT Sujeto
Juan cargé el maiz de sus padres.
0 ] tzaj t-iiga-n Xwaan ky-xi'n  t-man
CLEJ] B3s DIR A3s-cargar-SUF Juan A3p-mafz  A3s-padres

sujeto estativo:

238) Nimintlte’ imyaal qman Kamilag’ab’.
Sujeto EST
La hija de don Kamilaq'ab’ya estd grande.

Nimin-tl-t-¢’ t-myaal gman Karailag’ab’
grande-ya-A3s-SR A3s-hija don Kamilag’ab’
239) Aayine’ in pon jyol teeya.
Fui yo quien te llegd a buscar.
Aayine’ § in pon jyo-l t-ee-ya
ENF CLEJ] Bls llegar buscar-POT A2s-SR-ENC
240) ;Aayauul g’a?
Fuiste tu quien vino.
Aaya 0 ] unl  g’a
ENF CLEJ B2s venir joven

Sintaxis
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El sujeto puede ser simple o compuesto; es simple cuando tiene un sélo
ntcleo (como 234-240). El sujeto es compuesto cuando tiene dos o mas (243 y
244)., Se dice que hay expansién del sujeto cuando ademas del JA ¢ JB en el nicleo
predicativo, se expresa lexicalmente a través de un sinfagma nominal (234-238),
principalmente para tercera persona (singular y plural); con las demés personas es
posible para los casos de énfasis (239) y ademas, trato directo para segunda singular

(240) El sujeto es implicito, cuando solamente se marca en el nicleo predicativo
{233). Ejemplos:

sujeto simple:

241) Mab’ant kab’e’ ab’q’i tkub’len 2’

J\e

Hace dos afios que asentaron la nueva comunidad de Cajola.

Ma b’ant kab’e’ ab’q’i t-kub’len a’k’a’j t-nam K’ojla’

CREC poder dos afio A3s-fundacién  nuevo pueblo  Cajola
242) Noq jte’xtl g’iij tu’n tmeje Imox.

Suj. simple

Faltan pocos dias para que Imox se case.

Nog jte’-x-tl q’iij tu'n  t-meje Imooxh

sélo unos-ENC-ENC  dia A3s-SR A3s-casarse Imooxh

sujeto compuesto:

243) E’ kamb’an Kagsuulan tuk’e’ Kag
Suj. compuesto
Kagsuulan y Kagb’ech aprobaron cursos en la escuela.

h toj xnaq’tzb’il.

o E’ kamb’an Kagsuulan tuk’e’
CLEJ B3p ganar Kagsuulan A3s-5R
Kagb’ech  toj xnaq’tzb’il
Kagb’ech A3s-SR  estudio
244) Juunx koklen gva ¢’ iichin.
Suj. comp

Hombres y mujeres tienen los mismos derechos y obligaciones.
iichin
DEM  hombre

Juunx
igual

k-oklen gva €

A3p-derecho  mujer
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Elementos obligatorios:

Los elementos bésicos de la oracién simple (una sola clausula) son el
predicado y el sujeto. Hay dos tipos de predicado: el predicado verbal y predicado
no verbal. El tipo de predicado es el que determina los elementos principales y
obligatorios que tiene la oracién. El predicado con micleo verbal incluye necesa-
rigmente un verbo (intransitivo o transitivo) v un sujeto. Los verbos transitivos
incluyen objeto v un reducido nimero de transitivos ditransitivos), requieren de
objeto indirecto. Los predicados no verbales incluyen la base del predicado y el
sujeto; la base puede tener como palabra principal un sustantive, adjetivo o
posicional.

Verbo intransitivo:

La oracién simple que tiene verbo intransitivo como nicleo predicativo recibe
la marca de un solo argumento en posicidn prerradical. El argumento esta en caso
absolutivo v se indica a través del Juego B. Este esta con referencia al argumento
cuando se expresa lexicalmente. Ejemplos:
245y Ma che’ b’iixine’.

Ustedes bailaron.
> bliixin-e’
bailar-ENC

ma che

CREC Blp
246) Maatxi’ sikt ajb’iiiz.

El cantante ya se agoto.

maatxi’ @ sikt 2jb’iitz
CREC/ya B3s cansarse cantante
247y O b’et xiinaq tuj piink.
El hombre viajo a la finca
O ] b’et xilnag  t-uj piink
CLE] B3s caminar hombre A3s-SR finca

En relacién con los otros constituyentes de la oracidn, la marca de caso dentro
del verbo intransitivo tiene correferencia inicamente con el sintagma nominal que
es la expresidn sintagmatica del argumento y puede funcionar seméanticamente
como agente (AGT) o paciente (PAC).
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Agente en verbo intransitivo

248) Ma tz’aq’unan gman Lajuj No’j to] a’tz’an.
Don Lajuj No j trabajo en las minas de sal.

Ma tz’-aq’una-n  qman Lajuj No’j t-0j
CREC B3s-irabajar-AP  don

a’tz’an
Lajuj No’j A3s-SR sal
Paciente semantico en verbo intransitivo:
249} Jaq’wi wixh toj xooch.
El gato se ahogé en el pozo.
{ o
CLEJ] B3s

jagq’wi
ahogarse  gaio

wixh  t-0j xooch
A3s-SR  pozo

Verbo transitivo:

Las oraciones con nicleo predicativo del tipo transitivo tienen obligatoria-
mente un objeto que puede tener o no expansién sintagmatica; unos pecos requieren
qbliga‘toriam@nte un objeto indirecto (OI). El tipo de oraciones con niicleo transi-
‘thQ se.caracﬁ:@ﬁza por marcar dos argumentos: €l primero, que es el sujeto/agente
se indica con la marca de caso Ergativo/JA; el segundo por otro lado, que es @i
objeto/paciente, se indica con la marca de caso Absolutivo/JB. Ej emplos‘:

250)

Honraste a tus padres.

kl

Ma che’-x  t-niimi-"n-a t-maan-a € t-txuu-ya
CREC B3p-DIR  A3s-respetar-SUF-ENC A2s-padre-ENC  DEM  A2s-mamaENC

251) O chijaw tsok’0’n ge twitz awal.,

Vv oD
Recogid (él/elia) las frutas.
O chi jaw t-sok’o-'n ge t-witz awal,
CLEJ] B3p DIR A3srecoger-SUF  PL Aldp-fruta  siembra

En relacién con otros constituyentes de 1a oracién, las marcas de caso dentro
del verbo tienen correferencia tinicamente con los sintagmas nominales que son la

expresion sintagmatica de los argumentos que funcionan como sujeto/agenie u
objeto/paciente.
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252) Kub’ tgeesi’n Saqgche’w chi’b’) .
suj/agt obj/pct
Sagche'w cortd la carne.

0 b
CLEJ B3s DIR

Kub’ i-geesi-'n Sagche’w chi’b’)
Als-cortar-SUF  Sagche’w carn
Los sintagmas nominales cenirales se pueden manifestar en posicion
posverbal (253) o en posicion preverbal como en las oraciones con adelantamiento
de argumentos. Ejemplo:
253) A riit xkub’ gb’yo’ne’ te chi’b’j.
Fue ol carnero que matamos para comer.
A it x-0-kub’ g-b’yo-"n-¢’ te
DEM carnero CR D-B3s-DIR  A3p-matar-SUF-ENC  A3s-8R

chi’b’j
came
254y E’ye’ k’waal xhe’ pon tjaaya.

Fueron los nifios quienes llegaron a tu casa.

i-jaay-a
A2s-casa-ENC

k’waal  xh-¢’ pon
C REC-DEP-B3p llegar

E’ye’
DEM  nifio
Los argumentos que s€ pueden expresar sintagmaticamente como expansiongs
de las marcas de caso en el verbo, son aquellos que tienen como referencia
sintagmas nominales de tercera persona (singular-plural) para dar mayor identi-
ficacion (254). La primera y la segunda persona se manifiestan sintagmaticamente
como pronombres solo cuando quieren dar énfasis (sujeto y/u objeto) (2552 y b).

255 a) Q’yove’ xqo’ jaw msoonte.
pron Ip
Nosotros fuimos quienes lo barrimos.

O’yoye’ X-qo’ jaw  msoon-{-¢

DEM/nosoiros CRD-Bip DIR  barrer-AP-A3s-SR
b) Aayine’ xhin tzaj koonine’.

pron ls

Fue a mi a quien ustedes ayudaron.

Aayine’ xh-in tzaj k-oomin-¢’

DEM/yo CRD-Bls DIR Asp-ayudar-ENC

El verbo transitivo tiene cbligatoriamente objeto directo (OD) el cual r@ci.‘be
el efecto directo de la accién. El OD se marca en el verbo a través de los prefijos
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del JB y es equivalente al paciente seméantico; el mismo puede tener o no expansién
sintagmatica.

256 a) Elkalg’a’n moos tu’jil gix’otx’e’.
VT Swj 0D
Los ladinos nos despojaron de nuestros titulos de propiedad.
] ] El  k-alg’a-’n moos t-u’j-il  g-tx’otx’-e’
CLEJ B3s DIR A3p-robar-SUF ladino  A3s-titulo  A3p-terreno-ENC
b) Ku'tzkyi'nm wiitz’ina jal twi’ k’a’s,

VT Suj OD

Mis hermanos menores bajaron mazorcas del tapanco.

0 ] Ku'-tz  ky-i'n  w-iitz’ina jal t-wi’  k’a’s

CLEJ B3s DIR-DIR A3p-bajar Als-hno.menor mazorca A3s-SR tapanco

Objeto Indirecto:

Algunos verbos transitivos también tienen objeto indirecto (OI) v es a quien
se dirige la accion del verbo pero no recibe el efecto directo. A este tipo de verbos
podriamos llamarles ditransitivos y en realidad es un ntimero muy pequefio que
tiene o puede tener un objeio indirecto. Los que demandan obligatoriamente un
objeto indirecto son los verbos como -aq’ dar, -g’uwm decir, -sam enviar, -maaji,
-k’as, -tx’ex prestar, -00yi regalar, y los que opcionalmente pueden tener un objeto
indirecto son verbos como -log’ comprar, -K’ayl vender,-b’inchaa hacer (para);
-iq traer/llevar, entre otros.

El objeto indirecto se indica fuera y después del verbo a través del sustantivo
relacional (SR) -e{e) prefijado por el JA para indicar la persona y niimero
gramatical del objeto indirecto.

257 a) Xi’_tooyi'n Sagkaab’ jun paasj te ttxu.
VT i

Suj oD 0)1
Sagkaab’ le regald una faja a su mamd.
] # Xi’ t-ooyi-'n Sagkaab’ jun paasj t-e t-txu

CLEJ] B3s DIR A3-regalar-SUF  Sagkal’ uno faja

b) Matzajti'n Paaxh kab’jos kye yaab’
VT Suj OD Ol
Pascual trajo unos huevos para los enfermos.

ma tzaj t-i-’n Paaxh kab’ jos
CREC DIR A3s-traer-SUF Pascual unos

A3s-SR  A3s-mama

ky-e

A3p-SR

yaab’

huevos enfermos
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FEl objeto directo puede ir flexionado por marcadores de JA cuando es poseido

por el objeto indirecto. Sin embargo, cuando €sto Ocum%@) Tsl obj@z? inixr;icsar;@;i
int 1 i tanti lacional (JA-g). El objeto mdirecto i
introduce por medio del sustantivo re , etoindireeto P e o
15! int inal que expresa el objeto directo p
constituyente del sintagma nomina resa el o e
i 1 objeto indirecto no s¢ MAare
oseedor de este sustantivo. Entong@s, € ‘ .
gmqu@ es parte del OD; en tal sentido OD y O forman un solo constituyente

(caracteristica de 10s idiomas Mayas)’.
258) Xi’ toyi'n Sagkaah’ junipaas Lxu.
vT Suj op Ol ’
Sagkaob’ le regald una foja a su mama.
0 ? Xi’ t-ooyi-'n Sagkaab’ jun  (-paas t-txu B
CLEJ B3s DIR A3s-regalar-SUF Sagkaab’ uno  Als-faja  A3s-mama

259) Kxe’ltsama’n ixin wuuk’ila juntkool f=txuu.

VT Suj oD QE
Mi amiga va a mandarle un huipil a su mama.
-0-xe’l t-sama-"1 txin  w-uuk’il-a jun

POT-B3s-DIR Als-enviar-SUF  srita. Als-amiga-ENC  uno

t-kool {-txuu
A3s-huipil A3s-mama

260) * Xi’ tooyi'n Sagkaab’ jun tpass te txu.

SR

Con primera persona:

261) Tzaj tooyi’n jun nk’alb’ﬂe’.’
Me regald un cinturén (a mi).
0 ¢  Tzaj tooyi-m
CLEJ] B3s DIR Als-regalar-SUF  uno

jun n-k’alb’il-e’
Alg-cinturon-ENC

. . ) - 101
2 gy castellano el OI siempre €s introducido por la preposicion &, elODye

el
nunca pueden formar un solo constiuyente. La estructura del Mam ha afectado

lingiies (Mam-castell
castellano de personas bﬂmgue’s ( ' :
tienen expresiones como regald un su cincho (a) su papa el Juan.

ano) sin dominio de L2, entonces

Sintaxis
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Predicado no verbal:

Las clausulas que indican estado, eguivalencia, existencia o lugar no se
expresan a través del verbo (porque no involucran accién) sino a través del
predicado estativo cuya palabra principal puede ser un sustantivo, un adjetivo o un
posicional. Las oraciones con predicado no verbal son similares a las oraciones con
nucleo predicativo verbal intransitivo en cuanto que marcan un Unico argumento,
el sujeto. Son diferenies en cuanto que las primeras marcan su sujeto después de
la base predicativa, dichos marcadores difieren aunque son derivados del mismo
Juego B/Absolutivo; ademas, éstos no son objeto de flexion de tiempo-aspecto.
Otra diferencia es que el JB es ligado al estativo y no asi al predicado verbal. El JB,
marcado en el nicleo predicativo no verbal, es correferente con el sintagma nominal
que es la expresién sintagmatica del sujeto. En esta estructura pueden haber
elementos facultativos como adverbios, o modificadores asociados con el estativo
en la clausula v también una particula toq imperfectivo que para entonces funciona
como un modoficador de aspecto imperfectivo.

262) Tx’aagi'ntite’ xb’aalin.
Pnv Suj

La tela ya esta vieja.

Tix’aaqi’n-Btl-t-e>  xb’aalin

vigjo-B3s-ya-A3s-SR tela
263) Ajwjge’ ntzike’

Pnv Syj

Mis hermanos mayores son escritores.

Ajwj-ge’  n-tzik-e’

escritor-B3s  Als-hno. mayor-ENC
264) Mejli waanab’e’ twiiz poop.

Pnv

Mi hermana estd hincada sobre el petate.

Mejli-¢ w-aanab’-¢’ t-witz pPoop

hincada-B3s Als-hermana-ENC  A3s-superficie  petate
265) Atitxgante’ Yamanik fuuj

Pnv Suj

Yamanik tiene muchos libros.

Ati-0 txgan-t-e’ Yamanik  t-uyj

EXST-B3s muchos-A3s-ENF  Yamanik A3s-papel
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266) Qejl nchmana i’ tgan jaa
Pnv  Suj
Mi abuelito estd recostado sobre el pilar.
Qeil-0 n-chman-a t-i” t-qan jaa
ESTirecostado-B3s  Als-abuelo-ENC  A3s-SR Als-pilar  casa

Constituyentes nominales: sintagmas nominales:

Los sintagmas nominales directos (centrales) y los precedidos por sustantive
relacional (oblicuos) son los constituyentes basicos de la oracion simple v desem-
pefian los roles semanticos de agente, paciente, dativo, benefactivo, malefactivo,
instrumento, comitativo, tema, locativo y causative. Los argumentos marcados
sobre los verbos o estativos a través de JA y JB pueden manifestarse como
sintagmas nominales correferentes en posicion posverbal o postestatival.

Con verbos ftransitivos los roles semanticos de agente y paciente son
expuestos, Gmicamente, por sintagmas nominales directos.

Argumentos con expansién sintagmatica:

267) Ok toksa’n Pala’s nxb’aaline’.

Suj Obj
Pala’s se puso mi ropa.
9 i Ok  i-oksa-'n Pala’s n-xb’aalin-e’.

CLE] B3: DIR A3s-usar-SUF Pala’as  Als-tela-ENC

268) PR’aj k-yaaji'n soldaad kawal gwnaagil.

Suj Obj
El ejército arruind el cultivo de nuestros paisanos.
] § Ba k-yaaji-n  soldaad k-awal g-wnaaqil

CLEJ] B3s VAUX AJp-maltratar  soldado Alp-siembra  Alp-compatriota
269) Eiz tlag’o’n Luch kyam tmeel

Suj  Obj
Pedro comprd cortes para sus hijas.
] ] Etz t-lag’o-'n Luch ky-am  t-meel

CLEJ B3s DIR Als-comprar-SUF  Pedro  Adp-corie A3s-hija
Argumentos sin expansion sintagmatica:

270) Ma che’ w-il-¢’.
Los vi (a ustedes).

Sintaxis
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Ma che’  w-il-¢’

CREC B2s Als-ver-ENC

Los verbos intransitivos s6lo se pueden hacer manifiesto sintagmaticamente,
de manera directa (sin necesidad de sustantivo relacional) al argumento que es

correferencial con la marca de caso absolutivo en el verbo y los argumentos
periféricos se expresan a través de sintagmas relacionales,

Argumento con expansién sintagmatica:

271y Nag’unan gtxu Yo'k tuuk’i’l taal g¢’a.
S. Relacional
Dofdia Yo'k trabaja con su hijo.
N-§-aq’una-n gtxu Yo'k tuuk’i’l tal g'a
INC-B3s-trabajar-AP dofla Yo'k A3s-SR DIM  joven

Argumento sin expansion sintagmatica:

272) (Kxe’la wuuk’ile’?
S. Relacional
Te vas a ir conmigo.

K-0-x¢’-l-a w-uuk’il-¢’

POT-B2s-DIR-POT-ENC  Als-SR-ENC

Los predicados no verbales, al igual que los intransitivos, sélo pueden hacer
manifiesto sintagmaticamente, de manera directa, al argumento que es correferen-
cial con la marca de caso absolutivo que se manifiesta en el nicleo predicativo no

verbal. Los argumentos periféricos, como en los verbos, se manifiestan por medio
de sintagmas oblicuos.

Argumento con expansion sintagmatica:
273) Q’ugli gman Ajb’ee tuu’ki’l tk’aajol.
Don Ajb’ee esta sentado con su hijo.
Q’ug-1i-¢ gman Ajb’ee tuw’ki’l t-k’aajol

POS-SUF-B3s  don Ajb’e A3s-5R A3s-hijo de varén

Argumento sin expansion sintagmatica:
274y Q’uqglgiine’ tuuk’i’la.
Estoy sentado contigo.
Q’ug-l-giin-¢’ t-uuk’i’l-a
POS-SUF-Bls-ENC  A2s-SR-ENC
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v/ o+ Elementos facultativos (adverbios y adjuntos)

Los elementos facultativos de la oracion simple son los adverbios, adjuntos
y demés particulas que indican movimiento, direccién y otros significados. Los
adjuntos son constituyentes adicionales que modifican constituyenties principales,
o modifican 1a oraci6n entera y pueden indicar lugar, tiempo, instrumento, benefac-
tivo, tema, comitativo.

Kl adverbio

Los adverbios son constituyentes oracionales facultativos. Como se explicé
en el capitulo de morfologia (clases de palabras) hay varios tipos de adverbios
segun sus caracteristicas semanticas y sintacticas. La mayoria de adverbios
normalmente ocupan la posicién final después de los constituyentes centrales y/o
periféricos, otros pueden ocupar la posicién anterior o inicial, y algunos pueden
ocupar cualquiera de las dos posiciones sin afectar seménticamente la oracion (ver
mayor explicacién en orden, 0 sintagma adverbial).

275) O xi’aanje’ Chichen It
Loc Adv
El afio pasado fuimos a Chichen Itzaj.

U] O’ xt’aanj-e’ Chichen Itzaj juaab’i
CLEJ] Bip ir-ENC Chichen Iizaj afio pasado
276) Chaab’anb’eet tal ne’xh twi’ pe’n.
Adv Loc.
El bebé camina despacio en el patio.
Chaab’a n-f-b’eet t-al  ne’xh t-wi’  pe’n.

Despacio ~ INC-B3s-caminar DIM  bebé A3s-SR  patio

277) lipin jun mjeb’le’n eeWi.
Adv

Ayer hubo un casamiento.

0 0 Lipi-n jun  mjeb’le’n  eewi

CLE] B3s suceder-AP  uno casamients  ayer
278) Eewi iipin jun mjeb’le’n.

Adv,

Ayer hubo un casamiento.

. Sintaxis

£,
30 o B B S S RN P .
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Eewi 0 ] iipin  jun mjeb’le’n.
Ayer CLEJ B3s suceder uno casamiento
279) Xaaj chmaan patl poom kab’je’.
Adv
El sacerdote fue a quemar incienso anteayer.

] B  X-agj chmaan paatl poom kab’je’

CLEJ B3s DIR-ir/venir sacerdote  quemar incienso anteayer

280) kab’je’ xaaj chmaan patl poom.
Adv

EL sacerdote fue a quemar incienso anteayer.

2’ M
kab’je’ @ ] X-28j chmaan paatl poom
anteayer Clej B3s DIR-ir/venir sacerdote  quemar incienso

Los advgrbios que generalmente ocupan la posicién inicial son los de manera
v algunos dg tiempo como en los ejemplos anteriormente planteados. Cuando ha
dos'adrverbms a la vez; de tiempo (tm) v de lugar (Ig), los dos siempre van ef'n,
posicién final, sin importar el orden de los mismos. El orden de estos adverbios
en posicion final, no afecta la semantica de la oracién. Ejemplos:

281) O’ uulge’ tzala guub’ixe.
lg tm
Nosotros venimos aqui hace una semana.

] O’ uul-g-¢’ tzala quub’ixe
CLEJ Blp venir-Blp-ENC aqui  hace siete dias
282) E’ poonke’ ma’ txin eewi jawni.
tm g
Las muchachas llegaron ayer por alla arriba.

k4

] E’ poon-ke’ ma txin eewi jawni
CLE] B3p llegar-ENF PART muchachas ayer arriba

283) Nchmoon naan jun klob’j iwitz jag ja’l.
i Ig tm
La sefiora teje un huipil en el corredor ahorita.
N @ chmoon naan jun klob’j t-witz jaa ja’l
INC B3s tejer-AP sefiora uno  huipil A3s-SR casa ahora
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284) Nchmoon naan jun klob’j ja’l ifwitz jaa.
tm Ig
La sefiora teje un huipil en el corredor ahorita.
N § chmoo-n naan jun klob’j ja’l t-witz.  jaa
INC B3s tejer-AP sefiora  uno  huipil ahorita  A3s-SR  casa

Uso de Sustantivos Relacionales para diferentes tipos de constituyentes:

Los argumentos periféricos, como OI, generalmente le siguen al ntcleo
predicativo, v a los argumentos centrales. A menos de que haya procesos de
enfoque de los argumentos periféricos, estos mismos pasarian a ocupar posicién
preverbal. Como su nombre lo indica, existe un gran numero de sustantivos que
tiene la funcidn de indicar “relaciones” gramaticales (a manera de preposicién)
cuya caracteristica principal es la de ser formalmente poseidos.

Los sustantivos (flexionados por JA3s) que indican relacion gramatical son
los siguientes:

t-u’n, t-e (e), t-i’j ( que varia a t-# en la variante de San Sebastian), t-uuk’i’],
t-witz, t-w’natzan, t-iib’, t-iib’aj, {-uj.

-u’n funciona indicando los papeles de agente (oblicuo), causativo,

proposito, razon, € instrumento. Ejemplos:

285) Ok xjo’n tx’yan tu’n cheej.

Agente
El caballo pated al perro. (Agentivo)
] 0 Ok xjo-'n tx’van t-u'n  cheej.

CLEJ B3s DIR patear-SUF  perro A3s-SR caballo
286) Ma kim tx’yan tu’n i]

El perro murio de jiote. (Causativo)

Ma kim tx’van t-u'n  xhaalil
CREC  morir perro A3s-SR jiote

amb’an 11']
Propésiio
Mis compatriotas pelearon por defender su tierra.

287y E’ b’uyjin nwnaagile’ t’m kk

] E° bwji-n  n-wnaagil-¢’ t-u’'n
CLEJ B3p pelear-AP  Als-compatriota-ENC ~ A3s-SR

£ L, e S B e T 3
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Sintaxis
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k-kamb’a-n  t-i’j k-tx’otx’
A3p-ganar-AP A3s-SR Alptierra
288) Tzaaj toj kwitz noq tu’n xi’ g’ma’n ke.
Razén
Ellos se enardecieron por lo gue les dijeron.

[/ ] Tzaaj t-oj k-witz noq tw'n
CLEJ B3s venir A3s-SR A3p-SR  sélo . A3s-SR
] ] 1’ g'ma-n ke
CLEJ] B3s DIR decir-SUF A3s-SR

289) E’ jaatz kixh qu’ne’ tu’g k’jaj.

Instrumento
Pescamos con atarraya.

] E’  jaatz kixh g-u'n-e’ t-un k’jaj
CLEJ] B3p subir-DIR pez Alp-SR A3s-SR pita
290) K’weel kab’ k’alaj sii’ wu’na t-u’n k’ux].
Instrumento
Voy a hacer dos tercios de lefia con hacha,

] ] K'w-eel  kab’ Kalaj sii’ w-una t-u'n k uxl
CLEJ] B3s DIR-INF dos tercios lefia Als-SR  A3s-SR hacha

[ -ee desempeﬁa los papeles gramaticales de dativo, paciente, benefactivo
ma echtzvoz fose.szvo, énfatico. Para el malefactivo, en la variante de San Sebastian
se utiliza t-’j y tiene la misma funcién semantica. Ejemplos:

291) Xi’ tooyi’n Luuxh jun aamj te t-xu’jil.
Ol (dativo)

Luuxh le regalé un corte a su esposa.

0 ¢ Xi° t-ooyi-'m  Luuxh jun  aamj t-e t-xu’jil

CLEJ B3s DIR A3s-audar  Luuxh uno  corte A3s-SR A3s-esposa
292) A chajaal uul q’ol te tpakh’aalil weeye’.

Paciente
Fue el chajal quien vino a darme la noticia,

A chajagl . ] @ wl gol te t-pakb’aalil w-ee-ye’
DEM guardaiglesia CLEJ B3s venir dar-INF  A3s-SR A3s-noticia  AlsSRENC
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293) Kub’ tb’incha’n Ixmukane jun weexj te tman.
QI (benefactivo)

Ixmukane hizo un pantalon para su papd.

0 0 Kub® t-b’incha-'n  Ixmukane

CLEJ B3s DIR A3s-hacer-SUF  Ixmukane

jun  weexj  t-e t-man

uno  panfaldén  A3s-SR A3s-padre
Dativo v benefactivo a la vez:

Cuando se incluye dativo y benefactivo en la misma oracién, el benefactivo
introducido por sustantivo relacional desaparece. Lo que ocurre es que €l objeto
directo se posee y por consiguiente la relacidn gramatical se guarda a través de la
posesién del OD por parte del beneficiario. Ejemplos:

294) Xi’ t-xjeeli’n Lool [ch’i’n ta ttxu] te  gtxu B’ixh.
Syj OD/Benef Dat

Lol le pidié un poco de agua a dovia B ixh para su mamad.

] ] Xi* txjeeli-'n  Lool ch’i'n t-a

CLEJ B3s DIR A3s-peDIR Lool unpoco . A3s-agua

t-txu t-¢ gixu B’ixh
A3s-mama A3s-SR dofia B’ixh
295) *Xi’ t-xjeeli'n Lool ch’i’n 2’ te ttxu te gtxu B ixh.
296) Ng’'oojin q’a te tran.
{malefactivo)
El joven odia a su padre.

N-g’o0ji-n q’a t-e t-man.
INC-B3s-hacer guerra-AP  joven  A3s-SR A3s-padre

297) Ma yaasin nan i’ tchmiil

(malefactivo)
La sefiora regafié a su esposo.
Ma yaasi-n nan -1’ t-chmiil
CREC  regafiar-AP  sefiora A3s-SR  A3s-esposo
298) A si’pjlate ntxuuye’.
Posesivo
Esta cinta (para pelo) es de mi mama.

Sintaxis

25 T 0 T B S o i e o,

305 o P Ny

A 817p-] Ia t-e n-txuu-ye’,
DEM  cinta-SUF  PART A3s-SR  Als-mami-ENC
299) Ma chin b’eet weeye’,
Enfasis
Yo (si) anduve mucho.
Ma chin beet  w-ee-ye’
CREC  Bis-caminar caminar Al-SR-ENC

89 i . .
'J  Este sustantivo relacional varfa a -1 en la variante de San Sebastin

q ° >
" f f v

300) Tzmaaku’xi’x n nqo’ xiimine’ 0y,
Paciente
En estos instantes lo estamos analizando.

N o
Tzmaaku’xi’x  n-qo’ xiimin-¢”  {-i’j

hasta ahora INC-Blp- pensar-ENC  A3s-SR
301) Niti’ ma qo yolina £,
Tema
No lo hemos hablado.
Nti® ma qo  yolin-a t-1’

NEG CREC Blp hablar-ENC A3s-SR

302) Nlaagj Nikte’ ti’j tal taa).
Benefactivo.

Nikte’ quiere a su hijita,

N-laag-j Nik’'te’  t-1’j tal t-aal.

INC-querer-PAS  Nik’te® A3s-SR  DIM A3s-hijo
303) Ok k’oonila ti’ ttxuya nchi’j?

Benefactivo

Vas a ayudar a tu mamé masiana?

Ok k’-oonil-a t-1’ t-txuy-a nchi’j?

POT B2s-ayudar-ENC  A3s-SR A3s-mama-ENC  maofiana
304) A xb’inchan ] tman.

Malefactivo
El fue quien le hizo el dafio a su padre.
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A x-b’incha-n  1-i’) tman.
DEM-B3s CRD-hacer-AP  A3s-SR A3s-padre
305) Nizaaj kyq’ooj xjal kyi® wi’xin.
Malefactivo
La gente se enoja con las autoridades.
n-tzaaj ky-q’oj xjal  ky-U Wi Xin
INC-Venir A3p-enojo gente  A3p-SR autoridades

306) K’ookil jun b’uuyj iib’il tu'n gyoolin £i’j gaaq

Haremos una reunion para platicar acerca del trabajo en curso.

K’-ookil jun bluuyj t-iib’-il t-u'n
B3s-entrar uno junta A3s-RFLX-SUF  A3s-SR
g-yooli-n t-i’j  g-aaq’un  lajo’n

Alp-hablar-AP A3s-SR Alp-trabajo seguido

307) Nchi yoolin xnaq’tzaal £’ kyaaq’n.

Tema
Los estudiantes estén discutiendo el trabajo.
N-chi yoolin xnaq’tzaal t-i’ ky-aaq’n.

INC-B3s  hablar estudiantes A3s-SR A3p-trabajo

ki’ Vak’e’ comitativo. Algunos hablantes varian en cuanto al uso de uno
u ofro.

El sintagma nominal comitative (con quien se hace una accién) se intr.oduce
con el sustantivo relacional JA-umuk’i’l, donde el Juego A puede ser primera,
segunda o tercera persona (singular o plural) depediendo de los acompafiantes en
la realizacion de la accién.

308) Xt'aanj Q’ugq’ b’eetil fuuk’i’] tiitz’n T-xeeljub’.
Comit
Q’uq’ fue a pasear a Xela con su hermano menor.

] ] Xt'aanj Q’ug’ b’eet-il t-uuk’i’l
CLE] B3s ir Q’uq’  caminar-INF  A3s-SR
i-iitz’in Txeeljub’

A3s-hermano menor  Quetzaltenango

Sintaxis
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-iib’aj en la actualidad tiende a emplearse para indicar el fema del discurso
al igual que -I’§, aunque tiene mas funciones de locativo (sobre o encima de).
Ejemplo:

309) Atixlo tu’n gxiimi’n ch’i’n ¢ifl

Yo crero que es necesario reflexionar un poco a cerca de todos nuesiros

hechos.

Ati-x-lo tu’'n q-xiimin ch’i'n tiib’aj g-b’iinchb’en

EXI-ENC-ENC A3s-SR Alp-pensar-AP  unpoco A3s-SR  A3s-hechos
Reflexivo-reciproco:

El sustantivo relacional -iib’ (prefijado por JA) indica que la accién recae
sobre la misma persona que la gjecuta (reflexivo) o cuando los participantes de la
accion interactian en forma mutua (reciproco). En el proceso de reflexivizacién,
el argumento que marca agente es semanticamente equivalente al que marca
paciente, éstos ultimos se indican de manera directa (manera normal) como se
marca en cualquier oracién con verbo transitivo.

El proceso de reflexivizacion ocurre como con un verbo fransitivo normal y
sencillo en donde los agentes son marcados por JA/Ergativo, cuyo objeto es siempre
una tercera persona singular (@) puesto que se hace referencia al sustantivo
relacional -iib’, al cual 16gicamente le corresponde la persona y nimero grama-
ticales, tercera singular. Un argumento para decir que la estructura morfologica
corresponde exactamente a la de un verbo transitivo, es que €l érden basico se
conserva aun cuando las marcas de caso tienen expansion sintagmatica. Ademas,
el hecho de pensar que -iib’ funciona meramente como el objeto del verbo
transitivo se evidencia al momento de antipazivizar el verbo en donde este objeto/
paciente se introduce por medio de sustantive relacional, como normalmente ocurre
en Mam (ver 312). Ejemplos:

310) Mixti’ ok tka’yi'n Sagijixh tiib’, qu'mtzun yab’tiya’.
VT Suj  Obj (Reciproco)
Saqijix no se cuido (a si misma), por eso se enfermo.

Mixti® @ ] ok  tka’yi-'n Sagijiixh  t-iib’, qu'mtzun
NEG CLE] B3s DIR  A3s-ver-SUF  Sagijixh A3s-SR poreso
] ¢ yab’ti-ya’

CLEJ A2s enfermarse-ENC
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YVerbo transitivo:

Estos concuerdan con la persona y nimero del sujeto y el objeto. El sujeto

es marcado a través del JA v el objeto a través del JB.
315) E’x tk’u’n Sagb’e t-xb’aalin ¢’ tzaj 0’yi'n.
Sagb’e guardé los trajes que le regalaron.
] E’-x t-k’u-"n Sagb’e  t-xb’aalin
CLE] B3p-DIR A3s-guardar-SUF  Sagb’e Als-tela
] e tzaj o’yi-n
CLEJ B3p DIR regalar-SUF
316) Ma tz’okx kyq’o’n xjaal chnab’ tuj jaa.
La gente entrd la marimba a la casa.
Ma tz’-ok-x ky-q’o-'n xjaal chnab’ t-yj jaa
CREC B3s-DIR-DIR  A3p-meter-SUF  gente marimba A3s-SR  casa

Estativo:

Los predicados estativos hacen concordancia con la persona y nimero del

sujeto a través de los prefijos del Juego B.

317) Tij wnaqqe’tlke’ gtxu B’ixh tuk’e’ gman Paaxh.
Doiia B'ihx y don Paaxh, ya estén ancianos.

Tij wnaq-qe’-tl-k-¢’ gxu B’ixh t-uk’e’ gman Paaxh.
Maduro  persona-B3p-ya-A3p-ENC dofina B’ixh  A3s-SR  don Paaxh

318) Xnag’tzaal gqe ku’xan ma chi vul.
Los jovenes que vinieron son estudiantes.

Xnaqg’tz-aal ge ku'xan ma chi uul
estudiante-CAU  B3p jévenes CREC B3p venir

Sustantivos:

Los sustantivos concuerdan con la persona y ntimero del poseedor a través del

Juego A.
319) Nehe’ kub’ tk’i’wla’n maanb’aj e’ tk’waal.
Sust. Sust.
El padre bendice a sus hijos.

9

N-che’ kub’ i-k’'i’wla-n maanb’aj € t-k’waal
INC-B3p DIR  A3s-bendecir-SUF  padre DEM  A3s-hijo
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N-g-I’alen mtat waakx.

Sust. ‘
Mi papd pastorea el ganado. Sy
™N-0-k’alen n-tat waakx
INC-B3s-pastorear Als-papa  ganado 3

Sustantivos relacionales:

Estos concuerdan en persona y afimero de la palabra con la cual hacen

referencia, las que se indican por medio del Juego A.

321)

Ku’n qchman b’anta’ te’ txgan ja hu.
Estas casas fueron hechas por nuestros abuelos.
Ku'n ] bant-a’ te’ ixqan ja v

g-chman @
A3p-SR Alp-abuelo hacer-ENC ~ ENF  muchos casa PART

CL B3s

Reflexiveo y reciproco:

4 través de los prefijos del IB.

372)

324)

325)

determinada para especificar su funcidn sin

Estructuralmente concuerdan con la persona y nUmero del objeto transitivo

55

Xi’ kxon kiib’e’ tiib’aj q'u’sin.
Ustedes se tiraron sobre la grama.
¢ ] Xi* k-xon

CLB] B3s DIR A3p-tirar-SUF

5

t-iib’aj q'u’sin

A3s-SR

k-iib’-€’

A3p-SR-ENC grama

Ma gooni giib’e.
Nos ayudamos enire nosotros mismos.
Ma @
CREC B3s
Cheb’ nb’aj nxnaq’tzaan wiib’a.

Poco a poco voy adguiriendo experiencia
Cheeb’ n--b’aj
pOCo 2 Poco INC-DIR

g-iib’-e
A3p-SR-ENC

gooni
Alp-ayudar

w-iib’-a
Als-SR-ENC

n-xnag’tzaa-n
Als-aprender-AP

oo [ o0 Orden

&

Los constituyentes principales de 1a oracién deben ocupar una posicion ¢
tactica, independientemente de su

significado profundo. Se toman como constituyentes principales el nicleo del

Sintaxis
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g;f;iggjdo é\lferbaclly n((j) verbal) y los argumentos centrales, o sea el sujeto y el objeto
. predicado ocupa la primera posicién en 1 T i

0 . a oracién, y la siguient
posicion es ocupada por el sujeto, cuando € > e

e ) ste no se enfoca o realza. Si
transitivo, es el objeto (O) qui hlti ' a. Siel verbo es
5 quien ocupa la Gltima i6n; i i i

tamente después del sujeto (S).? P posicin; es decir, v nmedia-

enfoqigs g;celsne’sl con verbo intransitive y predicados no verbales (donde no hay
solo un constituyente nominal principal; j
;e .
argumentos es estable v se manifiesta como: 7 i tswjeto- B orden de

Verbo Intransitivo
Predicado no verbal

+ Sujeto
+ Sujeto

Tlustraciéon de Ias estructuras:
Oraci6n intransitiva:

126) Matzeltz’ag  xhog’.

VI Sujeto
La tinaja se cayo.
Ma tz’-el tz’aqg  xhoq’.
CREC B3s-DIR caerse tinaja
327) Nimmach’iy awal
Vi Sujeto
La siembra crecié mucho
Nim ma ] ch’iy awal
mucho CREC B3s crecer siembra

Oracién con predicado no verbal:

328) Sak’ wuuk’ile’
Pred. Sujeto
M;i compariero es diligente.
Sak’-
diligente-B3s

w-uuk’il-¢’
Als-compafiero-ENC
329) Yaab’atu’'njb’al.

La lluvia te enfermd.

En c{)astellago la primera' posicién la ocupa el sujeto; y la tltima, el predicado
(verbo + objeto), en oraciones sin realce de sus constituyentes.
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yaab’-0-a t-u'n
enfermo-B2sENC  A3s-S5R | o
n dos constituyentes nominales principales
ademas del verbo transitivo: el sujeto/agente y el objetovpa%1e¥ea§ziigf,sgggé
j ifiesta como: Verbo ir
rden de los argumentos s fijo y se man
El gbjeto Sin embargo, €l orden cambia cuando hay realce de alguno de los

constituyentes.

1.as oraciones fransitivas tiene

Oracién transitiva:
330 EIE l:]l:’j!:"jcﬂ]:’au 9475!:’51 ‘;ai:)itl ]Ea!;a!: R
: v S O
Ag’ab’al escribid otros dos poemas.
Ma  O-kub’  t-b’incha-'n Ag’ab’al
CREC B3s-DIR Als-hacer-SUF  Ag’ab’al
331) Makub’ tch’yo'n sagb’in ek’.
v s O
La comadreja se comié a la gallina.
Ma kub’ sagb’in €k’
CREC DIR pollo

332) Nti’ ma kub’ ntz’ib’ina uj
) v s

No escribi la carta.

Nti” ma kub’
NEG CREC DIR

paakab’

poema

kab’e’-tl

dos-otro

t-ch’yo’n

Als-comer  comadreja

n-tz’ib’in-a w’j
Als-escribir-ENC  carta

e[+ ]/«  Orden basico

El orden basico de una oracién co .
tante porque es estc tipo que tieneldos constl
deben confundirse. “El orden basico es €l mcnosl
restringido a un uso particular” (England: 1996:1 12).

Criterios principales para definir el Orden Basico (England: 1994):

La clausula tiene verbo transitivo con suj
no pronombre).

1 nicleo predicativo transitive €s 1mpor-
fuyentes nominales principales que no
especial, menos marcado y menos

eto y objeto explicitos (sustantivo,

v

o
e

Sintaxis
I T T T P B P P NI P P
g o g R N

W Y Y W .
7 A

313 APAARA PP

La clausula debe ser activa, indicativa y afirmativa (porque con el cambio de
modo puede cambiar de orden).

Ninguno de los constituyentes debe ser enfocado, topicalizado o destacado,
porque los procesos de enfoque, topicalizacién o destacamiento implican
alteracidn en el 6rden de palabras.

Consideraciones adicionales:

Algunas de las clausulas analizadas deben tener S v O semanticamente
intercambiables, asi el papel del constituyente depende de la sintaxis y no del
significado. Pues en la sintaxis el orden es mas importante que ¢l significado.

El rango que ocupan los argumentos en la jerarquia de animacion y el
caracter de definido, son aspectos que pueden afectar la interpretacion del
orden.

La frecuencia de recurrencia a un orden no es un criterio para evaluar el
orden bésico.

Si existen diferencias de frecuencia de uso de ciertos 6rdenes entre genera-
ciones diferentes, puede sefialar un cambio en el orden basico; sin embargo hasta
que desaparezca un orden que se analiza como bésico, seguird toméandose como tal
aunque menos frecuente en cierta generacidn o estrato social.

El orden basico del idioma Mam es el VSO (sin enfoque ni énfasis no
contrastivo de uno de sus elementos), aunque también se pueden obtener todas las
combinaciones posibles (SVO, OVS, SOVy OSV). Cada orden tiene un contexto
de uso especifico, generalmente se obtienen cuando se quiere destacar a uno de los
constituyentes de la oracién y cuando esto sucede, se anteponen al verbo. Ejemplos

Orden Bésico VSO:
Orden neutral (no marcado, no resalta ningtin constituyente)
333) E’xt-xob’sa’n  Ajpub’ xu’ch.

v S O
Ajpub’ asusté a las palomas (silvestres).
] E’x t-xob’sa-'n Ajpub’ xu’ch.

CLEJ] B3p-DIR A3s-asustar-SUF  Ajpub’

334) Til. Lool Klawiil
Vt S O
Lool vio a K’awiil.

paloma silvestre
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B 0 Til Lool XK’awiil.
CLEJ B3s A3s-ver Lool K’awiil
335) 2;', II, 2 ]:, ]] :95, !7'ln
Vit S O
El bebe se tomo la medicina.
¢ ] Xi* t-k’wa-'n ne’xh g’a’nb’il
CLEJ] B3s DIR A3s-tomar bebé medicina
336) Baitchuuiin  gxuli’y talne’xh.
VT S O

Doiia Li’y ba#io (en chuuj) al bebecito.

0 ] B’aj t-chuuji-’n gxu Li’y tal  ne’xh
CLEJ B3s DIR  A3s-bafiar en temascal-SUF dofla Li’y DIM  bebé
337) Matz’ex tlamo’n ne’ ttzi jaa.
VT S O
El nifio cerro la puerta.
Ma tz’-ex  t-lamo-'n ne’  t-tzi jaa
CREC B3s-DIR  A3s-cerrar-SUF  nifio A3s-SR  casa

Otros 6rdenes posibles:

SVO:

Este orden ocurre sobre todo con mayor frecuencia cuando se extrae al sujeto
para solamente realizar énfasis no contrastivo, o sea cuando se cambia de topico
dentro del discurso o bien cuando se hace mencion de alguna accién que deter-
minado sujeto realiza en relacidn o comparacién con otros participantes dentro del
discurso. Para este caso, €l constituyente nominal antecedido por demostrativo, se
mueve hacia adelante tomando posicion preverbal. Se introduce el demostrativo,
de manera obligatoria el enclitico tzun + JA-e(e’) (C) y la particula y + el enclitico
tzun + JA-e (SS) (ver ejemplos 338c¢, 338d v 338¢). Ejemplos:

Enfasis no contrastivo: a continuacion se lista una pequefia serie de activi-
dades realizadas por distintos autores para caer en lo que es el énfasis no contras-
tive:

338 a) Xi’ ti’n Luuxh waab’j.

Luuxh se llevo la comida.

Sintaxis

] ] Xi’ ti-'n Luuxh waab’j

CLEJ B3s DIR Als-llevar-SUF  Luuxh comida
b) E’x tiigi’n Tiina ag’unb’il.

Tina se llevo jas herramientas.

U] E’-x t-iigi-"n Tima aq’unb’il

CLEJ B3p-DIR  A3s-llevar-SUF Tina herramientas

¢) Aatzunte’ Leexh e’x t-xko’n cheej.
En cambio Leexh se llevé a las bestias.
Aa-f-tzun-t-e’ Leexh
DEM-B3s-ENC-A3s-ENC Leexh

€’-x t-xko-"n
B3s-DIR  A3s-jalar-SUF
d) Yatzunte juntl ch’uq xjaal, tzaj kyi’n xi’n. AN

Yel otro grupo de personas lrajo maiz.

cheej
caballo

Ya-0-tzun-t-¢ jun-tl ch’'ug  xjaal, ¢ o tzaj
DEM-B3s-ENC-A3s-SR uno-otros  grupo persona CLEJ] B3s DIR
ky-i-’n xi’n
A3s-traer-SUF  maiz

e) Yatzunte liib’j, ex oq tu’n tlaaj b’is.
Y entonces la nuera huyd portristeza.
E’-a-(b-tzunute liib’j @ 0 e og tun tlaaj b’is
ART-DEM-B3s-ENF  nuera CLEF B3s DIR huir A3s-SR razén tristeza
OVS:

E.ste orden ocurre cuando se hace énfasis contrastivo en el objeto o cuando
un pommal con funciones de sujeto cambia 2 objeto dentro del discurso. Es nece-
sario el uso de demostrativo cuando el nominal es definido y no asf acua.nd 1
nominal hace referencia genérica o cuando es indefinido. Ejemplos: 0

Nominal definido.
339 a) Anweexe’ kuw’x tix’jo’n Sagb’ech.
O A% S
Fue el pantalon mio que Saqb’ech lavo.

A-0 n-weex-e’ 0 0 ku-x t-tx’jo-"'n Sagb’ech.
DEM-B3s Als-pantalén-ENC  C LEJ B3s DIR-DIR  A3s-lavar-SUF Saqgb’ech
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, ; . Saqb’ech. Aa-@-tzun-t-e’ Ajb’ee xhik ¢ e’ t-tzuy
b) \V S #3‘ DEM-B3s-ENC-A3s-ENC Ajb’ee  conejo CLEJ B3p  A3s-agarrar
Fue uno de mis pantalones que Saqb’ech lavo. : 344) E’ye’tzunke’ txqant] xjaal, Jun ning’iij kub’ kb’incha’n.
92 3 ? i S O V
; ’ ttx’jo-"n Sagb’ech
Jun n-weex-e 0 ¢ ku'x , Yia i i
uno  Als-pantalén-ENC CLEJ B3s DIR-DIR  A3s-lavar-SUF  Saqb’ech s demds personas, hicieron una fiesta.
§ ‘ o . E’-ye’-tzun-k-¢’ txqantl xjaal  jun ning’iij
340) Kab’ u’j fzagll\a}q_m nmagna. ; DEM-ENC:B3p-ENC-ENC-A3p-ENC  demds  persona  uno fiesta
O 9 9 9
Fueron dos libros los que compré mi padre. ‘ ] 0 kub’  k-b’incha-'n
. s s : CLEJ B3s DIR A3p-hacer-SUF
Kab> wj @ 0 tzaj t-lag’o-'n n-mana ) p
dos  libros CLEJ B3s DIR  A3s-comprar-SUF  Als-padre ; 345) Yatzunte ma Kyel, 0’kx loog” kub’ th’incha’n.
. ‘ ., : Y Miguel, sélo adobes hizo. (SS)
341) Jaay geu’j tzajtlag’o’n nmana. A
) O v S : Ya-@-tzun-t-e ma Kyeel,
Fueron los libros que compré mi papd. DEM-B3s-SUF-A3s-SR ~ CREC  Miguel
Jaa-y uw’j  xh-i tzaj t-lag’o-'n n-mana ' 0’kx loog’ 0 ] kub’  t-b’incha-’n
DEM-B3p libro CRD-B3p DIR  A3s-comprar-SUF  Als-papa .;'j solamenteadobe CLEJ B3s DIR A3s-hacer-SUF
Genérico:

=/ /- Orden de otros constituyentes en la oracién simple

342) Saqchb’ilj  xhe’ tvza,_j ti'n Kagéuulan i
0 :

Los constituyentes facultativos de la oracién son los adjuntos. Estos pueden
Kagsuulan trajo juguetes.

estar constituidos por una o varias palabras ¢ indican lugar, tiempo, instrumento,

Saqchb’ilj xh-¢’ tzaj t-i-'n Kagsuulan. : proposito, r;laciones gramaticales como: dativo, 1penefac’fivo, comiFatiyo, tema,
juguete CRD-B3p DIR A3s-llevar-SUF  Kagsuulan ; agente, paclgqte, etc. y ocg})an la pos101on, posterlor‘al pucleo .predlcatlvo. Las
] ‘ , frases adposicionales también suceden a] nicieo predicativo. Ejemplos:
SOV: - ‘ .
, ) . Adjuntos:
La estructura SOV presenta dos instancias de realce: énfasis no cop§trastlvo ; J . . L
y énfasis contrastivo. Los dos argumentos son resaltados, sujeto de transitivo (ST) . 346) Etztlg’o’n Ajpub’ jun laq tk’wa sqa’ toj kK’a ¥ b’il,
y el objeto (O); el sujeto lleva énfasis no contrastive (con uso de demostratly(?), o , Locativo
mientras que el objeto estd enfatizado contrastivamente. El sujeto es m\forr-nac:lon : Ajpub’ comprd una taza de atol de elote (con sal) en el mercado.
compartida; es decir, se ha mencionado en clausulas anteriores. El objeto CI; g g etz t-lg’0-"n Ajpub’ jun
cambio, es informacién nueva (es la primera mencién en el texto). En este caso, € » CLES B3s DIRDIR Adscomprar-SUF Ajpub” o
ot i iti j los: b ) )
verbo mantiene su calidad de transitivo. Ejemp = lag Kwa’ sqa’ toj Ka'ybil
343) Aatzunte’ Ajb’ee, xhik ¢ ttzuy. ; escudilla  A3s-bebida atol deelote  A3s-SR mercado
5%
S O V 347 *Et 3 3 : b M E b4 : 9 3 2
. ] zt1g’0’n Ajpub’ toj k’a’vb’il jun lag tk’wa’ saa’,
En cambio Ajb’ee, agarro conejos. ’ ) q JP J q !

Locativo
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E
348) *Etz tlq’o’n to] k’a’yb’il jun laq tk’wa’ sqa’ Ajpub’. ,
Locativo r3
349) Okx tchmo’n gtxu Toona tkoolob’ tuw'n g’ob’a’}.
Instrumento

Dovia Toona tejio su huipil a mano.

] ] Ok-x t-chmo-"n gtxu Toona t-koolob’

CLEJ] B3s DIR-DIR A3s-tejer-SUF  dofia  Tona A3s-huipila

t-un g'ob’a’j

A3s-SR mano

350) X’aaj Waykan ke’yl te ttzik kab’ie’.
tiempo

Waykan fue a ver a su hermano mayor anteayer

] X-’aaj Waykan ke’y-l t-e t-tzik

CLEJ] DIR-DIR Waykan ver-INF  A3s-SR A3s-hno. mayor

Fn una oracién que incluye adjunto locativo o adverbial mas un objeto
indirecto, ¢l adjunto locativo toma siempre la Gltima posicién aunque pudiera
alternarse el orden, pero es mas entendible el primer orden a

kab’je’
anteayer

iy
%

351) Xi’ tooyi’n Lolmay jun aamj te gtxu Yo’k toj ning iij.
Ol AD. Loc.

Lolmay le regald un corte a dofia Yo’k en la fiesta.
0 0 Xi’ t-ooyi-'m Lolmay jun aamyj
CLEJ] B3s DIR A3s-regalar-SUF Lolmay uno  corte
t-e gtxu Yok t-0] ning’iij
A3s-SR  dofla Yo'k A3s-SR fiesta

Adverbios:

Los adverbios indican tiempo, lugar, manera, duda, afirmacion, negacion, de
los cuales, los de afirmacién, negacion y modo y algunos de tiempo pueden ocupar
la posicion prentcleo predicativo (verbo o estativo). Los demas ocupan la posicion

post-nicleo predicativo, aunque en determinados contextos pueden ir antes. +4
352) Q' xt’aanje’ jnaab’i Uxhmal.
A% Adv. )

El afio pasado fuimos a Uxmal.

Sintaxis

319

] O’ xt’aanj-e’ jnaab’i Uxhmal.
CLEJ Blp ir-ENC afio pasado  Uxmal

353) Ojgel xgo’eetze’ tu’n qpon kaanine’ toj b uuyj tiib’il.
Adv. v
Salimos de prisa para llegar puntuales a la reunion.
Ojgel  x-qo0’ eetze’ t-u’'n  g-pon
rapido CRD-Blp salir-DIR-ENC  A3s-SR Alp-lleagar
kaani-n-¢’ t-0j b’uuyj tiib’il.
alcanzar-AP-ENC A3s-SR  reuni6n

354) At kab’ ajsqiisil nchi xnag’tzaan Txolju’

' v Adv.

Hay algunos batanecos (de San Sebastian) estudiando en Quetzaltenango.
At Lkab’ ajsqiisil n-chi xnaq’tzaa-n  Txoljub’
EXI  dos batanecos INC-B3p estudiar-AP Quetzaltenango

Los adverbios mas importantes son: de tiempo, lugar, manera y duda. Los de
manera y dudg ocupan la primera posicion, los de tiempo y lugar bési'camente
ocupan la posicion post-nuicleo verbal aunqure para propositos de é’nfasis ueden
preceder al nicleo verbal. Ejemplos: F

355) Chaab’a nb’eet ne’xh twitz ja.
El nifio camina despacio en el corredor de la casa.

Chaab’a n-0-b’eet ne’xh t-witz ja

despacio INC-B3s-caminar  bebé A3s-frente  casa
356) Kub’ jb’aal eewi tzalu.

A% Adv.

Ayer llovié aqui.

U ] Kub’® jb’aal eewi tzalu.

CLEJ] B3s DIR lluvia ayer  aqui
357) Eewi kub’jb’aal tzalu.

Adv v Adv.

Ayer llovio aqui.

Eewi @ kub’ jb’aal tzalu.

ayer B3s Bajar Nluvia aqui
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358) N’ ma tzaj wii’na t-xb’aalina. ; qman  ajq’ijj
Adv \Y2 e sefior - sacerdote
No traje tu ropa. : Orden normal:
Nti’ ma tzaj w-ii'n-a t-xb’aalin-a 361) Ma.qo’ teene’ foi bl
NEG CREC DIR Alstraer-ENC  A2s-ropa-ENC ; v Loc
Nosotros estuvimos en paz
o [ we [eeo Kl enclitico sintactico 2° como marca de cambio de orden paz.
de constituyentes en Cajold Ma —qo’ teen-e’ t-0j Jun  nak’b’il.
CREC Blp permanecer-ENC A3s-SR uno  paz
Los constituyentes de la oracion tienen un orden bésico original, tal como se Orden cambiado:
ha visto con anterioridad. En la variante de Cajola, el cambio de posicidn de 362) .. . , .
algunos de estos deja una marca o huella de su lugar original. Dentro de estos : oHun nal’h’il xqo’ teen-i-ye’,
. ) ; . .=, e Loc. V Encl.
constituyentes se encuentran: los locativos, los objetos indirectos, €l comitativo, En paz estuvi
instrumental, tema, causativo y agente oblicuo. El cambio de orden se da sobre , | Paz eSTUVImos nosotros.
todo en dos contextos: cuestionar alguno de éstos o bien extraerlo a posicién inicial T-o0j jun  nak’b’il x-qo’ teen-i-ye’
para su enfatizacién contrastiva. El enclitico a’ se coloca inmediatamente despucs A3s-SR - uno  paz CRD-Bip  permanecer-ENC:MOV-ENC
de Ja raiz verbal (entre raiz verbal y enclitico de persona) que seria €l orden original & Objeto indirecto
del constituyente. El enclitico 2’ tiene el alomorfo i que se usa cuando hay otros ,
elementos posteriores que sean ligados. Ejemplos: oy Orden normal:
Inclusién del enclitico en cambios de orden por procesos de énfasis: ‘ 363) XJJ@%}ZL’H Saqgijiixh  junpaasj te Nikte’.
. ‘ S 0] Ol
Locativos Saqijiixh le encargd una Jfaja a Nikte’,
den normal: : i - .
Orden no ' o 0 Xi° tabtzi-n Sagijiixh  jun  paas
359) Che’ x twi’ gman Chkaab’al. CLEJ B3s DIR A3s-encargar-SUF  Sagjjiixh uno  faja-SUF
Y S Loc , : t-e Nikte’
Los sefiores sacerdotes fueron al cerro Chkaab’al. " A3s-SR Nikte’
] Che’ tx’aanj qman 2jq’iij t-wi’  gqman Chkaab’al | Orden cambiado:
CREC Blp ir seftor sacerdote  A3s-SR  seflor  Chkaab’al ; 364) ] ’
. I:Ibk!:, *5 I’ e o9 N .
Orden cambiado: : Ol vV Ean o JS: lolm
aab’al che’ tx’aanja’ qman ajq’iij. ., Fue a Sagijiixh a quien Nikte’ encargo una faja.
Vv Enc. t8 T
-€ Saqijiixh 0 i’ t-ab’tzi-’n-a°
Es al cerro Chkaab’al que los sefiores sacerdotes fueron. «’ A3s.SR Saq?jijixh CELI 235 i;]IR isl)eizci rgn aé .
) - ar-SUF-ENC:
T-wi’ gman chkaab’al @ che’ tx’aanja’ €9 Nikte’ jun paas

A3s-SR Sefior Chkaab’al CREC B3p  ir-ENCMOV Ni’te’  uno  faja
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El dirniento de cambio de orden e inclusién del enclitico en los demas _ LOS 1d10mas'Mayas son 1d19mas ergativos porque tratan de 'la, misma forma
i Pfofe de la misma manera que en los ejemplos anteriores. o gramatical a los sujetos de verbos intransitivos y a los objetos/pacientes de verbos
constituyentes, ocuric

transitivos, y de forma diferente, a los agentes de verbos transitives. A los sujetos

Inclusién de enclitico por cuestionamiento de constituyentes: de verbos intransitivos y objetos transitivos se les llama absolutives y a los sujetos

El cuestionamiento de los constituyentes mencinados con anterioridad, - de verbos transitivos se les denomina ergatives. La evidencia proviene de la
necesita de particulas especificas o de algunas construcciones especiales (ver en | morfologia y la sintaxis.
365, 366, 367). En cganto ala mgrfologia, se ha visto en capitulos anteriores que la flexién
365} Ja che’ tx’aanj-a’ gman ajq’iy de verbos incluye dos juegos de afijos para marcar a los argumentos principales,
) ii dénde fueron los sefiores sacerdotes? sujeto y objeto. Juego A se utiliza para indicar la persona y nimero gramatical del
é

sujeto del verbo transitivo; Juego B se usa para indicar la persona y numero
gramatical del sujeto infransitivo y del objeto transitivo. La morfologia de flexion
muestra entonces el patrén que siguen los argumentos principales:

Ja ] che’ txaanj-a’> qman ajg’ijj
dénde CREC B3p  ir-ENC:MOV  sefior sacerdote

366) Al ge xi’ t-ab’tzi-’n-a’ Saqijiixh paas-J.

., ’ foos 9 & S vy

;A quién le encargo Saqijiixh paasj: Sujeto Transitivo | Juego A .
*9 9 b 9 : . L .

Alge 0 ] %1 t-ab’tzi-'n-a ) -~
aquién CLEJ B3s DIR A3s-encargar-SUF-ENC:MOV ; Sujeto Intransitivo Juego B j
Saqijiixh ~ paas-j. Objeto Transitivo Juego B
Saqijiixh faja i

367) Al qu'n kub’ t-xmo’n-a’ Kaaxh tiiqitz. Este patrén es ergativo, presentado morfologicamente a través de los afijos
;Con qué amarrd Kaaxh su carga ? ' flexionales que marcan a las personas gramaticales en los verbos. Entonces se
‘ , e’ Kaaxh t-iiqitz llamara ergativo al marcador de persona del agente del verbo transitivo, v
Alqun @ 9 kllls ‘:;(mo— n- SUR-ENCMOV Kamh  Als-cargs absolutivo al marcador del sujeto del verbo intransitivo y al marcador del
por quién C LEJ B3s D S-amarrar- - :

objeto/paciente del verbo transitivo.

./ - Ergatividad : Ejemplos del uso de los marcadores (Juego A y B):
P Verbo-intransitive—

., empleada para designar al patrén morfologico y sintactico ! . L .
por el 1;:1?;2 2: ?;2:)?;22 ifstrats de ignlljal maneil al sujeto de un Ve?bo intransitivo y « 368 2) Ma Qh?B kub’ sikte’ toj waaq’ine’.
al objeto/paciente de un verbo transitivo, en contraste con ;1 suj eto/'agente' de un p e b
verbo transitivo. El verbo transitivo tiene dos argumentos: sujeto y ,ObJ eto, mientras e cans rabgjar.
que un intransitivo solamente tiene uno: el sujeto. Por 'esta razon, en un Verb% ma chin  kub’ sikte’ t-0j vz:aaq’ime’.
transitivo es necesario distinguir el sujeto transitivo del objeto para d1fer,er{01ar cua ‘s TAcomprec Bls DIRiabajo cansarse  A3s-SR ’ Jsitrabajo-ENC.
es uno y cuél es otro. El sujeto iniransitivo, _sin emi?argo, por ser el dnico argu- b) Nefi-oq’ nee’ tu'n ma txi’ tz’aq tpwaaq,
mento directo en la clausula, no tiene que diferenciarse de otro. Asi, el §1}]Ct9 i B A
intransitivo puede indicarse de igual manera que uno c?e los arguljnentos trgqsmvosa ; El wifio estd llorando porque se le perdié el dinero,
en otras palabras, en los idiomas ergativos se indica igual al objeto transitivo.
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N-@-0q° nee’ t-u'n ma t-xi’ tz’-aq t-pwaag.
[NC-B3s-llorar  nifio  A3s-5R CREC A3s-DIR B3s-perder A3s-dinero

Yerbo transitivo:.

369 a) Ma chin tzaj tooni’na tu’n npoone’ najchag.
JB JA
Me ayudaste a llegar lejos.

ma chin tzaj t-ooni’n-a t-u’'n

CREC Bls DIR-DIR A3s-ayudar-ENC A3s-SR
. . nipoon-€ najchaq

Blslegar-ENC  lejos

b) L E\/Ia ¢ w-ile’ eleq’ x-B-x1" 0q.
JBJA ’
Vi al ladron cuando huyo.

ma ¢ Wébfiil-e’ eleq”  x-0-xi’ og.
CREC Als-ver-enc  ladrén CRD-B3s-DIR  huir.
c) Ma chitzaaj nlag’o’na xjab’.
B JA
Compré los zapalos.
Ma chi tzaaj n-lag’o-'n-a xjab
CREC B3p DIR Als-comprar-SUF-ENC  zapatos

Se puede notar que en 368), el sujeto de VIes chiny 0 (pglg;(;ra Z] tz;zi
singular JB respectivamente), mientras c’lue en-un VT como h°n)sin0 “;]_ g
coincidentemente es igual en persona y numero con 1), yano gs € .le L sivo v |
singular JA). Por otro lado, en el VI 368b) @ tiene la funcion CbS.LVl_ll l;e tients
que en 369c) pasa a ser objeto del VT. En 369a) se puede ver tambicn

pasado a funcion de objeto, su papel es difererente que en 368a) y su marcacion

diferente en 369b) (sujeto de V). | | .
En contraste con este patron, existe el patrén nommatlvo/af:uiarltltvode i;ﬁl

idi incluyendo el espafiol. Este patron trata de
ocurre con los idiomas europeos, mnciuyel . = e
j itivos e intransitivos en contraste
manera a los sujetos de verbos ftransi .
objetos de los verbos transitivos. Se le llama acusativo entonces al marcador de

objetos y nominativo a los marcadores de los sujetos.

€3

Sintaxis
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Marcadores de sujeto Marcadores de objeto
(Nominativos) (Acusativos)
Primera persona singular yo me
Segunda persona singular th te
Tercera persona singular ¢l/ella le/lo/la
Primera persona plural nosotros nos
Segunda persona plural ustedes les
Tercera persona plural ellos/as les/los/las

Este sistema de pronombres es totalmente diferente al Mam, puesto que el
sujeto, ademas de marcarse por un pronombre o sustantivo, se marca también por
un sufijo en el verbo (este sufijo indica también tiempo, ademas de persona). En
370) y 371) puede verse que el marcador de sujeto es ella (tercera singular) tanto
para transitivo como intransitivo y se marca en el verbo por medio del sufijo -a; en
372) el indicador del objeto se marca por medio de te (segunda singular) y me
(primera singular) en 373). Los objetos no pueden indicarse por medio de sufijos.

370) Ella te espera
371) Ella trabaja.
372) Yo te apoyo.
373) Ella me saludd.

De acuerdo a los ejemplos, el sistema nominativo/acusativo se representa de
la siguiente manera:

Objeto - Transitivo te; mie
Sujeto Transitivo ella...-a
Sujeto intransitive ella...~a

wf oee [

El idioma Mam no es un idioma consistentemente ergativo, ello se debe a la
existencia de ciertas condiciones gramaticales bajo las cuales el patrén ergativo/
absolutivo se reemplaza por un patrén que no coincide con éste. A este fendmeno
se le ha dado el nombre de ergatividad mixta. Lo que ocurre entonces es que bajo
estas condiciones gramaticales, se marca a los sujetos de VI por medio de Juego A,

Ergatividad mixta
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incluso en un VT el objeto se marca por medio de Juego A. En la variante de San
Sebastian, ¢l objeto de un verbo transitivo también se marca por Juego A pero de
manera opcional. Esto no implica ningun cambio en la semantica de la oracién.
Las condiciones especificas que provocan este tipo de cambio son las siguientes:

a) Enclaus dientes en tiempo cornpletive lejano.

El adelantamicto de un adverbio en clausulas que se ubiquen en tiempo
2 completivo lejano.

En posicionales con funcidn adverbial (variante del norte).

Condicién a):
=~ Sujeto de Verbo Intransitive marcado por JA:

374) Qil ge’  [ijaw tz’aq k'uxb’il toj b’e].
A3s Suj.
Nosotros vimos {cuando el carrd volco en la carreteral.
] Q-il g-e’ t-jaw kKuxb’il  t-0j b’e.
CLEJ Alp-ver ENF A3s-DIR A3s-SR camino

tz’aq
caer carro
- 375) Jatoq jaaw jb’aal [w-eexe’ b’eetil].
A3s-Suj.
Ya se habia calmado la lluvia,cuando sali a pasear.
b’eetil.
caminar

jb’aal w-ee-x-¢’

Jatog jaaw
Als-salir-DIR:hacia alla-ENC

ya subir
376) Nb’iya [taj t-uul Kyeel jaa].
A3s-Suj
Escuché cuando Miguel llego a la casa.
Kyeel jaa

Miguel casa

Huvia

t-uul
A3s-venir

5 N-bliy-a  tg
A3s-0ir-ENC  cuando

Objeto/paciente marcado por Juego A:
377) Tila [t-jaw t-sk’o’n Kaaxh pwag].

A3sObj  A3sSuy -~
Tu viste [cuando Carlos recogio el dineroj.

] T-ila @ t-jaw t-sk’o’n Paaxh pwaq
CLEJ A2s-ver CLEJ] A3s-DIR A3s-recoger  Pascual  dinero

]

Sintaxis
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378) Tzaaj nb’iisa [ta] f-tzyeet kyjtx’oon xjaal].
‘ A3s obj
™ Me puse a pensar cuando las personas empezaron a tapiscar.
] ] Tzaaj n-b’iis-a taj t-tzy-eet
CLEJ B3s DIR Als-tristeza-ENC  cuando A3s-agarrar-pas
ky-jtx’on Xjaal
o A3p-tapiscar  persona
e o
Condicién b):
379) Yaj k-b’aj saqchan k’waal.
Al3p Syj
Los nifios dejaron de Jugar tarde.
Yy @ k-b’aj saqgchan k’waal.
tarde CLEJ  A3p-DIR jugar nifios
380) Wakakan t-jaax cheej tpen gjaaye’.
A3s Suyj
» Cenit El cabailo subio corriendo Jrente a la casa.
;’ s } ’/_qulfakalm ] t-jaax cheej  t-pen g-jaa-ye’,
? o :’Vafvec;;éomendo B3s  A3s-subir  caballo A3s-patio  A3p-casa-ENC
.=.  Objeto de VT marcado por Juego A:
381) Yaj t-tzaj t-1g’0’n Paaxh tuy;j.
A3sObj  A3s Suj
Pascual compré tarde su libro.
Ya @ t-tzaj t-lg’o’n Paaxh  t-uyj
tarde CLEJ  A3s-DIR:hacia acd A3s-comprar  Pascual A3s-papel
382) Cheeb’ ky-tzaj lapee’ Xjaal gii’ja ew.
A3p Obj
Las personas nos siguieron despacio ayer.
: Cheeb’ ] ; ky-tzaj  lapee’ Xjaal qii’ja  ew.
9 despacio 3_§ - 4\A3p—DIR perseguir  personas Alp-SR  ayer
: Condicién c): ¢ T
e )

2) Qfgqllkub’ Xinag twi’ xaq.

El hombre estd sentado sobre la piedra.
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b) Q uq} tJ aax A}‘tyee twi’ jaa.
A]b ee estd sentado en el techo de la casa.

Los idiomas Mayas tienen algunas reglas sintacticas con las cuales hacen.una

misma distincién al tratar al sujeto intransitivo y al objeto transitivo, y de manera

iferente, al sujeto-transitivo. Una de estas reglas es la de enfoque, por medio . de
la cual se resalta conftrastivamente alguno de los constituyentes en-la.oracién. -Si se
toman como base las oraciones 383) con verbo_infransitivo y 384) con verbo_

fransitivo, se podran evidenciar los cambios.

383) Nghe’ xnu’xin xjaal toj Smal a’.

sujeto
Las personas nadan en el rio Samald.
N-  che’ xnu'xin- xjaal  t-0j Smal a’.
INC B3s nadar persona  A3s-SR  Samala.
384) ¢ # Kub’kyb’yvo'nxjaal x’u’jtx’van.
objeto
Las personas mataron al perro rabioso.
7 U] Kub’ ky-b’yo'n xjaal tx’u’j ix’yan
CLEJ B3s DIR  A3p-matar persona  loco perro
385) Nqo b’eet ttzi lama’.
Caminamos en la orilla del rio
N-go b’eet  t-tzi lama’
) INC-Blp. caminar A3s-SR  rio

" - N-f-kub’

386) Nkub’ tslaapan ntxuya kyweex witz’ina.
Mi mamd cose los pantalones de mis hermanos menores.

n-txu-ya ky-weex
Als-mama-ENC A3p-pantalon

w-itz’in-a

t-slaapan
Als-hno menor-ENC

INC-B3s-DIR  A3s-coser

La regla general para extraer a uno de los constituyentes principales es
anteponerlo al verbo y para ello se necesita de la particula enfatica (demostrativo)
aa (C) y jaa (SS) (mas Juego B especial; ver Categorias Flexivas). Tiene esta
particula entonces, la funcion es de afirmar el papel del constituyente enfocado en
contraste con otro; es decir, que es determinada persona quien realiza determinada
accién y no otra. 387), 388), 389) vy 390) muestran el enfoque de los distintos

constituyentes.

?

Sintaxis

A FANE AL ey o, AN
gzgvvv hd = 4y AR N

Sujete de verbo intransitive enfocado:

387 a) E’y’e xjaal nche’ xnu’xin toj smal a’.
Son las personas quienes nadan en el Samald,

E’ye’ xjaal  n-che’ xnu’xi-n t-0j Smal 2’
-DEM  persona INC-B3p nadar-AP  A3s-SR Samald  agua
b) Jaa qoyango b’eet ttzi lama’. T
Caminamos en la orilla del rio.
Jaa  qo-ya n-qo b’eet t-tzi lama’
DEM Blp-ENC INC-Bip caminar A3s-SR  rio
Objeto de verbo transitive enfocado:
388 a) A txX’wjtx’van kub’ kb’yo’n ¥jaal.
Es al perro rabioso que la gente matd.
B A tx'u’j xXyan @ 8 kb k-byo-n
DEM  loco perro CLEJ] B3s DIR Augp-matar-SUF
b) Jaa Kyweex wiitz’ina nkub’ tslaapan ntxuya.

Son los pantalones de mis hermanos. menores,que cose mi mawmd

Jaa  ky-weex-  w-iitz’in-a n-0-kub’

DEM  A3p-pantalén  Als-hnoe menor-ENC  INC-DIR
t-slaapan  n-txuuya

A3s-coser Als-mama

Sujete de verbo transitivo enfocado:

389ﬁa) E’ye’ xjaal €’ kub’ b’yoon te tx’u’j tx’yan. R
Fueron los hombres quzenes mammn al perro mbmso

KK"EWYMG 0 g e’ kub’
DEM CLEJ g DIR

Jaa ntxuya nkub’ slaapante kyweex witz’ina.

xjaal
bersona

b’yoo; t-e
A3s- SR

matarap loco

Es mi mamad quien cose los panmlones de mis hermanos menores.
cgf

n-G-kub’
INC~DIR

Jaa  n-txuya -te

DEM  Als-mama

_‘tﬂglaapa—n

w-itz’in-a
Als-hno menor-ENC

ky-weex
A3p-pantaldn

Xjaal.
persona

J

tx yan.
perro
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En los ejemplos 387) al 390) puede notarse la manera 'de enfocar al sujeto
intransitive v al objeto transitivo. Ambos se tratan por igual, solamente se
anteponen al verbo y se les antecede la particula enfatica. En tanto que enfoca,r al
sujeto transitivo el proceso que sigue es diferente a 10.s otros dos, puesto que §ste
ademas de anteponerse al verbo necesita obligatoriamente pasar 2 S€T. _sujeto
absolutivo a través de ..antipasiyizar.,al_;iLevao_agre.gandomelx,,s.uﬁm_rnﬁomcz_@nIQs
,;;Tﬁmplﬂs“fi&%), Puede notarse que el sujeto inicial mgrg:ado por Jquo A, ahora se
marca por Juego B. Ademés el objeto pasa a una posicion obllgua introducida por
un sustantivo relacional, lo que hace que ya 1o tenga relacién directa con el verbo.

En muchos casos este constituyente (sujeto transitivo) puede solamente
anteponerse al verbo con la particula enfética sin ‘cambiar 1?1 califiad ,del y@rbp
(antipasivizar), en este €aso el proceso no seria énfasis contrastivo, sino énfasis sin
constraste (ver Enfasis sin Contraste para maés detalles).

Como se ha podido ver, la forma basica de enfocar el objeto de un verbo
transitive no sugiere cambios en el verbo, puesto que el ordgn de los constltuy;entes
VSO es bastante regular y por lo tanto, hay menos posiblhdaq,es de confusmp die
papeles. No obstante es frecuente el cambio de voz gcﬁya apasiva, 3; ocurre, quizas
para evitar alguna posible confusion con el “é&nfasis sin contraste”; pero esto no

indica que en la forma basica pueda haber algiln tipo de ambigiiedad. Ejemplo:

Oracion basica:

390 a) Ok th’ju’n Luuxh Lu’ch.
Pedro le pegé a Cruz.

i ] Ok tbju'n Luuxh Luch
CLEJ] B3s DIR A3spegar Cruz Pedrp
u Objeto enfocado (voz activa):
b) A Luuxh ok tb’ju'n Lu’ch.
Es a Cruz a quien Pedro le pego.
A Luuxh 0 ] ok t-b’ju-n Lu’ch.
DEM Cruz CLE] B3s DIR A3s-pegar-SUF Pedro

Objeto enfocado con cambio de voz activa a pasiva:

¢) A Luuxhokb’ju'ntun Lu’ch.
Es Cruz quien fue pegado por Pedro.

A Luuwxh @ ) ok
DEM Cruz CLE] B3s DIR

Lu’ch.
Pedro

t-u'n
A3s-SR

b’ju-"n
pegar-pas

"

Sintaxis
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En conclusién, el término enfocar es afirmar la accion de determinado

constituyente en coniraste con otro, es decir, es dar énfasis contrastivo.) La regla de <

uso se da de la siguiente manera:

Se aplica de igual manera al syjeto intransitivo y al objeto transitivo, pero de
diferente manera al sujeto transitivo. Enfocar al sujeto intransitivo y al objeto
transitivo solamente requieren anteponerse al verbo y se les agrega la particula
enfatica. Sin embargo, al enfocar al sujeto transitivo se requiere ademaés de
anteponerlo al verbo, anteponerle Ia particula enfética y cambiar obligatoriamente
el verbo transitivo 2 intransitivo/antipasivo. Es posible cambiar de voz activa a
pasiva, al momento de enfocar el objeto aunque no sea por razones de confusion en
la voz activa.

Para que un idioma sea sintacticamente ergativo se necesita hacer la distin-
cion en cuanto 2 la aplicacion de la regla de enfoque con los tres constituyentes, es
decir, tratar por igual al sujeto intransitivo y al objeto transitivo y tomar como
diferente al sujeto transitivo. Por tanto cuando no hay confusién de papeles entre
enfoque del sujeto transitivo y enfoque del objeto transitivo hay evidencias de
reglas ergativas al aplicar la regla de enfoque a los principales constituyentes.
Puede decirse entonces que el Mam es también ergativo al nivel de la sintaxis,
porgue cuando se enfoca al objeto transitivo no es obligatorio pasivizar el verbo,
a diferencia del sujeto transitivo que requiere forzosamente cambiar la calidad del
verbo. Por ello se deduce que la regla de dar énfasis contrastivo al sujeto
intransitivo y al objeto fransitivo se da de la misma manera; mientras que €l sujeto
transitivo es enfatizado de diferente manera.

oo [ eoos La voz

La voz gramatical refiere a la relacion que existe entre el verbo y los
argumentos principales de la oracion, el sujeto y objeto. Los cambios de voz
ocurren Umicamente con las construcciones con verbos fransitivos.

La oracién basica y neutral es la indicativa y activa. En esta construccion hay
dos argumentos, sujeto/agente, objeto/paciente, en relacién directa con el verbo el
cual esta marcado por medio de los afijos Juego B y Juego A. Ejemplo:

391) Ma che’ tjoy Lolmay t-xaajab’
T 4z SUNAG OBJ/PAC
Lolmay buscé sus zapatos. |
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Ma che’ t-joy Lolmay t-xaajab’

CREC B3p A3s-buscar Lolmay A3s-zapato

El cambio de voz sugiere un rompimiento de la relacion transitiva basica
cuando se quiere enfatizar o mover alguno de los constituyentes. Se encontraran,
entonces, cambios de voz si se quiere hacer énfasis sobre el sujeto, el objeto, el
instrumento, entre otros o si se quiere no mencionar o darle menos prominencia a
une de éstos. Cuando se omite o se degrada uno de los argumentos, se requiere que
el_verbo transitivo_activa se convierta_en<un verbo intransitivo_derivado y el
argumento que queda se flexiona

- La voz pasiva

- La voz antipasiva de enfoque

- La voz antipasiva absoluta

- La voz antipasiva de incorporacién

e eeee [ La voz pasiva

En general y en principio, se utiliza para dar mas prominencia al objeto/
paciente o menos al sujeto/agente del verbo transitivo. En tales casos, el sujeto/
agente se introduce por medio de un sustantivo relacional el cual es flexionado por
marcadores de JA. Sin embargo, ademas de este nivel de funcién, el Mam utiliza
otras categorias de marcacién de la voz pasiva, las cuales se distinguen morfol6-
gicamente tomando en cuenta la distinta informacién y los distintos niveles para los
cuales se usa. En consecuencia, la complejidad de marcacion de voz pasiva, se
extiende a por lo menos cuatro niveles:

1.  Pasivo simple; el que cumple con el uso general ¥ principal de voz
pasiva.

2. Elpasivo que se emplea para desambiguar papeles semanticos.

3. El pasivo que enfatiza la accién desde su aspecto durativo y progre-
£1vao.

4.  El pasivo que hace énfasis en el aspecto durativo de la accion.

El primer nivel es marcado por medio del sufijo -eet —-it. La primera de
estas formas es para verbos de estructura CVC y lIa segunda, para los de forma
CV:C. Una caracteristica de este pasivo es que acepta cualquier agente oblicuo, en
contraste con los demés, con los que no ocurre lo mismo. En las siguientes
oraciones se evidencian los cambios; en donde 392a) es transitiva activa indicativa

v 392b) es infransitiva pasiva.
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392 a) Xi’ tjk’u’'n wiitz’ine’ cheej.
Mi herm@o menor jald al caballo.

5T .y T sn s, . i
] g xi t-jk'u-"n w-iitz’in-¢’ cheej.
CLE] B3s DIR A3s-jalar-SUF AJs-hermano menor-ENC  caballo

b)  Jk’eet cheej [tw'n wiitz*irie"J——— |

El caballo fue jalado por mi hermano menor.
Mi hermanq menor jalo al caballo.

] 0 jk’-eet cheej t-un w-iitz’in-¢’

CLEJ ij B _{alirff'_ fa})gﬁll]o A3s-SR Als-hemano menor-ENC
393 a) Ma kub’ nk’alo’n xyub’.

Yo amarrélared. .

Ma 07 kub’® n-iale-n xyub’
CREC B3s DIR Als—am_girrar-SUF red

b) Ma k’aleet xyub’ wu’na.
La red fue amarrada por mi.
Yo amarré la red.

Ma 0§ Kal-eet Xyub’  w-wn-a’s
CREC B3s amamar-PAS red]  Als-SR-ENC

-

o En primera instancia, lo que ha sucedido en 392b) y 393b) es que los objetos
?mclale.s. (cheej caballo y xyub’ red), pasan a ser el nuevo sujeto del verbo
Intransitivo derivado, marcado por Juego B/Absolutivo. Por lo tanto, es el tnico
argumento que queda en relacién directa con el verho, El agente es ’introducido
oblicuamente por medio del sustantivo relacional -u’n. Luego Io que se hace es
resa}tar al objeto, haciendo con ello énfasis en los rggﬁgativos objetos o en los que
pudieron ser objeto de la accién. Otros ejemplos: ;

394) Tzyeet Lolmay tu'n tx’u’ j tx’yan.
Lolmay fue mordido por el perro rabioso.
El perro rabioso mordié a Lolmay.
0 U] Tzy-eet Lolmay t-u'n tx’'w’j tx’yan
CLEJ B3s Agarrar-PAS Loimay A3s-SR bravo  perro
395) B’uuyit pwaq ku’n wuuk’ile’.
Mis compaiieros lograron juntar el dinero.
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U/ U] Bruuy-it pwaq k-u'n w-uuk’il-€’
CLE] B3s juntar-PAS dinero A3p-SR Als-compafiero

396) A wixh tzyeet tw'ni’ch’.
Fue el gato quien fue agarrado por el raton.
A wixh 0 tzy-eet t-w'n  i’ch’
DEM-B3s  gato CLEJ agarar-PAS A3 s-SR  rat6n

El segundo nivel es marcado por medio del sufijo-"n~n (homéniimo al sufijo
que se usa en VT con direccional). Esta forma es la que se emplea para la
desambiguacion de papeles semanticos de los participantes en un verbo. Con
frecuencia ocurre que un sustantivo menos animado actiia sobre otro que posee un
rango mayor y 1o que se emplea en estos contextos, €8 el uso de voz pasiva de este
tipo. En tal caso, s6lo se usa para referirse a una accidn realizada por terceras
personas; por tanto, acepta agentes oblicuos Gnicamente de terceras personas. En
el ejernplo 397) la forma es agramatical puesio que el sujeto/agente se trata de un
sustantivo con menor rango de animacién que el obj eto/paciente, de tal manera que
1a forma gramatical debe ser 1a que aparece en 398).

397) *Ma chin ok t-xjo'ne’ cheej.
El caballo me pated. v

Ma chin ok  txjo'n-¢ cheej
CREC Bls DIR  A3s-patear-ENC caballo
398) Ma chin ok xjo’me’ tw'n cheej.
Fui pateado por el caballo.
El caballo me pateo.
Ma chin ok xjo-"m-€’ t-u'n  cheej.
CREC Bls DIR  patear-PAS-ENC A3s-SR caballo
399) Ma b’aj wab’in kjo'n kyu’n jiil.
Las milpa fue pizada por los animales.
Ma @ baj wab’i-n  kjo'n ky-wn  jiil
CREC B3s DIR  pizar-PAS milpa A3p-SR  animal

K .
La intencién humana es también ur factor determinante para el uso o 1o de
ndiciona el uso de voz activa

esta forma pasiva. Asique cuando hay intencion, €O
mientras que la ausencia de intencién obliga el uso de pasivos. Por ejemplo, en un
partide de futbol, en donde Wankar golpea K’inkaaq inintencionalmente, la oracién
en castellano resultaria de la siguiente manera: Wankar golped a K'inkaaq, siendo

a

Sintaxis
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ésta una oracié 4 .
K tnkaa mf;?%} trar;:ﬁwa. En Mam, la oracion resultaria asi: Ma tz ok xjo’n
q ankar. Se emplea voz pasiva (-’n es el marcador de voz pasiva)

(K’inkaaq fue pateado por Wankar) s
% y no la forma tr . i
K’inkaaq, para evitar acusar a Wankar. ansitiva: Ok t-xjo’n Wankar

p )
. - . . .
M
. . . .5
comoi C 0n;

400) Ma tz’el ma’tzina fu'n ma’ txin.
La muchacha te beso.
Ma tz’-el ma’tzi-'n-a t-u'n ma’ - txin
CREC B2s-DIR besar-PAS-ENC  A3s-SR PART; muchacha

*Ma tz’el tma’tzina ma’ txin.
~ La muchacha te besé.

n
agiilt: O tll; U0 F IO SC 111111&!’ a IZI'S t:I ceras F crsonas ulucguilsllts ) €S fuIICIOIlal con

verbos de cualquier tipo. Ejemplos:
401) Nb’inchaarjtz tb’eyil Txeeljub’ ja’lin.
La carretera esta siendo hecha.
Estdn haciendo la carretera hacia Quetzaltenango.
N-@-b’inchaa-njtz  tb’eyil
INC-B3s-hacer-PAS carreterea

T-xeeljub’

Quetzaltenango

ja’lin
ahora
402} Njyoomjtz eleq’.

El delincuente estd siendo buscado.

Estan buscando al delincuente.

N-@-jyoo-njtz eleq’

INC-B3s-buscar-PAS  delincuente

403) Njyoonjtzaj eleq’ ku'n xhwu'j.
El delincuente estd siendo buscado por la policia.



Tixoolil Qvool Mam

T B N 00 BN I SIS TN F T P P e S0 T AT
o NS NN SN NN e

336

e e T TS P e sl AN P P
2

RN

k-un  xhwu’j
A3s-SR  policia

N-@-jyoo-njtzaj  eleg’
INC-B3s-buscar-PAS  delincuente

404)

Nb’uyajtz xi'n tu’n Paaxh.
El maiz esta siendo juntado por Pascual.

N-@-b’uya-jtz xi'n Paaxh

INC-B3s-juntar-PAS  maiz Pascual

El cuarto nivel se divide en dos alomorfos: los que se marcan con -l y los que
se marcan con j. :El primero es un tipo de pasivo que se usa sdlamente con verbos
- radicales (England 1990). Acepta unicamente agente oblicuo en terceras personas
vy hace énfasis en el aspecto continuo v descontrolade por parte del agente. El
segundo funciona de la misma manera pero solo con verbos cuyas raices se
prolongan, por lo que es bastante restringido.

t-u’n
A3s-SR

405)‘ Njoyl eleq” ku’n xhwu’j.
El delincuente estad siendo buscado por la policia.
N--joy-1
INC-B3s-buscar-PAS

k-u'n  xhwu’j

eleq’
A3p-SR  policia ‘35

ladrén

406) Nk’aayj tx’otx’ tu’n iichin.

El terreno es vendido por el hombre.
N-@-k’aay-j tx’otx’
INC-B3s-vender-PAS  tierra

t-u'n  iichin
A3s-SR hombre

La estructura de la voz pasiva se resume asi:

Voz pasiva = T/A ‘F/‘J;B-suj/pac + (DIR) + base verbal<(VT) -SUF ijo pasivo-ENC + Sust
Rel + agente (sujeto inicial) -

!
La voz antipasiva de enfoque

Esta voz se emplea cuando se hace énfasis contrastivo, cuestionamientc o
negacion del sujeto/agente y/o causante del verbo transitivo. Se construye antepo-
niendo este constituyente al verbo, convirtiéndolo a posicién de foco. Este proceso.
obliga la supresion del objeto de VT convirtiéndose entonces en un intransitivo
(antipasivo). El sugeto/Agente inicial de VT pasa a marcarse por medio de juego

" B, en contraste con el Juego A utilizado en el verbo transitivo activo para marcar
al mismo argumento (Véase capitulo sobre Ergatividad). Puesto que el objeto es

ra
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omitido dentro de] verbo, éste

: se mtroduce abli , ]
relacional -e(e), blicuamente a través del sustantive

o La marcacién de este ti
sigutentes procesos:
VTR
Adelantamiento del agente.

Caida de vocal de Ja rafz (sblo algunos verbos
Usq de vocal temética o formativa,
Adicién de m.

Adicién de sustantivo relacional flexionado por JA (opcibnal) Ejemplos:

po de antipasivo se distingue y hace por medio de los

¥y en algunas variantes).

Raiz ¥V Derivado
b.’ iy  b’(i)yoon
sig s(i)goon
xuy x(Wyuun
tzuy

tz(u)yuun
VTD vz TR Py s

La oracién también sufre los mism
verbos transitivos derivados son
sufijo -Vn.

08 procesos. Los cambios que sufren los
que la vocal de la raiz se alarga y se agrega el

En los ejemplos siguientes se evi ]
_E . idencian los cambi ’
antipasivo. Los ejemplos 407 y 409 serviran de base. o e sufiecl VIa Vi

407) Ma ttx’aj te’ Sagxhtiilin t-xb’aalin.
Sagxhtiilin lavé Ig ropa.

Ma ]
CREC B3s

t-ix’aj te’
A3s-lavar  ENF

Sagxhtiilin
Sagxhtiilin

xb’aalin
ropa
Enfocando sujeto/agente:

408) A Sagxhtiilin xtx ’joonte t-xbaalin,
Fue Saqxhtiilin quien lavé Ig ropa.
A Sagxhtiilin =~ x-g-tx’joo-n
DEM  Sagxhtiilin CRD-B3s-lavar-AP

409) Ma b’aj t-xi’n Kuxh jal.
Kuxh desgrand mazorcas.

i-e
A3s-SR:paciente

t-xbaalin
A3s-ropa



Ma 0 b’aj txi'n Kuxh jal

CREC B3s DIR Ads-desgranar  Kuxh mazorca

FEnfocando sujeto/agente: 1
410) Jaa Kuxh xb’aj xiin te jal. LEDe

Fye Kuxh quien desgrano mazoreas.

. .. _ 1
Jaa Kuxh x-#-b’a xii-nt t-e i .
DEM  Kuxh CRD-B3s-DIR desgranar-AP A3s-SR mazor

El sujeto/agente inicial t- (A3s) de VT en 407) v 4();3)1;120}363;:,;;(1? je ;)eg

cado por B3sen 408) y 410) como evidencia @e la 1n‘Fran51 iv O e on

mard ndo éste como su Unico argumento. El ob]eto/pamente marcado p(') 1 S;{ n

332)35/ 409), ha sido demovido y puesto en frase oblicua en 408)fy 41t0); :: SR
marca €l obéjto/paciente Hevando flexién de A3s el cual es correferenie

a persona y nUmero. Otros ejemplos:

411) O’ izaj t-xob’sa’na eewi te qoniik’imn.
Nos asusiaste ayer en la noche.

b O’ tzaj t-xob’sa'n-a eewi f-€ goniik’in

CLEJ] Bip DIR A3s-asustar-ENC  Ayer A3s-SR  noche
412) ha-ya tza] xob’saan geeye’ eewi te goniiky’in.

i xob’-saa-n g-ee-ye

Aa-ya 0 0 tzaj

DFI\;;-ENC CLE] B2s DIR asustar-CAU-AP Alp-SR-ENC

eewl 1-¢ qgoniiky’in.

ayer  A3s-SR noche

; j rbo
La estructura de la voz antipasiva de enfoque que marca el sujeto en el ve
es la siguiente: | »
Demostrativo mas agente, més el verbo que cm;glste (?1 T/i;;):h;igg?l E;) e
ATl i bo es derivado), sufijo antipasivo,
verbal, vocal temafica (siel ver : ) .
verbo, Juego A, sustantivo relacional mas el paciente (objeto).

A It raiz verbal-ap + Sust Rel + Pac
Yoz antipasiva de enfoque —SDEM + Ag+T/A +,JB," rafz v

Sintaxis
ey PN e
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se/ oo /oo La voz antipasiva absoluta

Se utiliza esta voz cuando el paciente de la accion transitiva es desconocido
o simplemente no se le quiere mencionar. Cuando no se menciona al paciente, el
verbo transitivo se convierte en intransitive derivado y el sujeto/agente inicial del
VT pasa a ser el sujeto/agente del VI derivado marcado por el Juego B, como €l

tmico argumento, el cual recibe énfasis. El sufijo que marca esta voz es -VVn para
radicales, y -1 para derivados.

413 a) Nkk’a’yi'n xjaal tx’otx’.
Las personas venden iterreno.

N-f-k-k’a’yi-’n xjaal  tx’otx’

INC-B3s-A3p-vender-SUF  persona  terreno
413 b) Nche’ k’aayin xjaal.

Las personas venden.

N-che’ Kk’aayi-m  xjaal

INC-B3p vender-AP  persona

Voz antipasiva absoluta > T/A-raiz verbal-VT (si el verbo es derivado)- SUF AP + SN
[ d A
oo/ woe [ e F @ voz antipasiva de ﬁncerp@mcﬁﬁn?ﬂ@fﬁ-

Se aplica esta voz cuando el objeto/paciente de un verbo transitivo marcado
por el Juego B en el verbo, se incorpora lexicalmente en una construccidn
intransitiva. La incorporacién del objeto en forma independiente hace que éste ya
no tenga relacion directa con el verbo, porque va a ser un constituyente no marcado
sobre é1, puesto que el verbo fransitivo inicial se convierte en VI/antipasivo
marcandose sobre ¢l solamente el sujeto/agente a través de Juego B. Para ello se
utiliza el sufijo -m, tanto par los VIR como para los VID. La accién que va 2
indicar el nuevo verbo y el objeto incorporado va a referir a una clase genérica de
objetos, como puede verse en 414b) que refiere a vendedores de comida en general;

no especificos, al igual que 416), donde se hace referencia a compradores de maiz
en forma general.

414 a) Nkk’a’yi’n waab’j.
Venden comida.
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N-B-k-k’a’yi-'n waab’j
INC-B3s-A3p-vender-SUF comida
b) Nche’ k’aayin waab’j.
Venden comida.
N-che’ Kk’aayin waab’j
INC-B3p vender-AP  comida

415) Nkig’o'n ke’ xjaal mlaj xi'n.
Las personas compran maiz de costa.
N-@-k-1g’0-"n ke’ mlaj
INC-B3s-A3p-comprar-SUF costa

Xi’n
maiz

xjaal
persona
416) Maatxi’ che’ aanj xjaal nche’ lag’oom mlaj xi’n.

Las personas que compran maiz de costa, ya se fueron.
laq’00-n
comptrar-AP

Xi'n.
maiz

mlaj
costa

n-che’
INC-B3p

xjaal
persona

aanj
regresar

Maatxi® che’
CREC/ya B3p

Voz antipasiva de incorporacién > T/A-JB + verbo AP + Paciente

-/ — Enfogue

Es el proceso por medio del cual un constituyente es realzado para hacer en
ello énfasis contrastivo; s decir, hacer referencia a un constituyente en una oracién
en comparacién con ofro al cual no se hace referencia alguna. Este proceso surge
generalmente a raiz de aclarar o especificar (afirmanido o negando) algo gue se
discute. La forma de dar énfasis se consigue a través de anteponer al verbo el
nominal que se quiere enfocar. El enfoque puede recaer en constituyentes
definidos, indefinidos y genéricos, con minimas diferencias en su proceso. Los
constituyentes a los que se les aplica este proceso son los que desempefian las
funciones de sujeto intransitivo, objeto fransitivo, €l sujeto transitivo y el sujeto

estativo.
Enfoque del sujeto intransitivo:

Se mueve a posicion preverbal y se emplea la particula enfatica
(demostrativo) afa) (C), (jaa) (5S); tal como lo muestra 417b) v 417d). El verbo

intransitivo no sufre ningin cambio.

B

E

Sintaxis
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417 a) Ik’ wtan tal txin.
Se durmié la nifiita,

o /'S
CLEJ B3s

txin
DIM nifia

wtan  ta]
DIR  dormir
b) A tal txin ik’ wtan.

Fue la nifiita, Iq que se durmis,

A tal  txin @ o ik
DEM DIM nifa CLEj B3s DR

¢} Nb’iitzan tman Xwaan.
El papd de Juan est cantando
N-§-b’iitzan
INC-B3s-cantar

wian,
dormir

Xwaan
Juan

t-man
A3s-padre

d) Jaa tman Xwaan nb’iitzan, (SS)
Es el papd de Juan quien estd cantando.

n-f-b’iitzan
INC-B3s-cantar

Enfoque del objeto transitivo:

Xwaan
Juan

Jaa t-man
DEM  A3s-padre

ad@laniilziiuéaslteq se gs n-?i enfoque del suj ¢to de VI, el objeto de VT se obtiene
2 menos que sea (1;’ ic10n Preverba ) En} principio, la forma del verbo no cambia
que cada o o }1)0 Sr razqngs de diferencias en cuanto a lIa Jjerarquia de animacién
riamente ¢l verbo dpgl’thlpanjtcs tenga deptro del predicado, en donde obligato-
Relativizacién d ebe cambiarse de activo a pasivo (ver Clasulas Relativas:

. c1on de Objeto). Sin embargog_pued&oQun‘ili,qugg;;ggbma Rasivizad(;

no existen diferencias,

Los ejemplos 418, 419, y 420) muestran los procesos descritos.
418 a) Xi’ t-xob’sa’n tichin ch’el,
El hombre asusté a Ia perica,

o o xi’
CLE] B3s

ch’el

perica

iichin
hombre

t-xob’-sa-"n
DIR A3s-asustar-CAU-SUF
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b) A ch’elxi’ t-xob’sa’n iichin. o '
: Fue a la perica que el hombre asusto. (énfasis contrastivo)
La perica la asusto el hombre.

RN A
R &4

A ch'el @ ] xi’ t-xob’-sa-'m tichin
DEM perica CLEJ B3s DIR A3s-asustar-CAU-SUF hombre

¢) Achelxt’ xob’sa’n tu’n iichin. ’
Fue a la perica que €l hombre asusto.
Fue la perica la que fue asustada por el hombre.

A chel O o xi’ xob’-sa-’1 t-u’n

DEM perica CLEJ B3s DIR asustar-CAU-SUF  A3s-SR hombre

419 a) El xhlaat’i’n xhjo’q tw’'n wixh.
El gato arafié al anciano. |
] ¢ Bl xhlaat’i-n xhjo’q t-un  wixh
CLEJ] B3s DIR arafiar-SUE anciano A3s-SR  gato
b) Axhjo’q el xhlaat’i'n tu’'n wix}i, ’
Fue al anciano que el gato arano.
A xhjo'q @ ] el xhlaat’i-n  t-u'n
DEM  anciano CLE] B3s DIR arafiar-PAS A3s-SR
c) A wixhzxi’ t-xla’ji’n iichin. ’
Fue ol gato que €l hombre arreo.
A wixh @ ¢ xi° txiaji-'n 11.chm
DEM  gato CLEJ] B3s DIR A3s-arrear-SUF  hombre
420 a) B’aj twaa’n cheej kjo'n. (55)
E] caballo comid la milpa.
0 ] B’aj t-waa-'n cheej kJ.O n.
CLE] BR3s DIR Ads-comer-SUF  caballo milpa
b) Jaakjo'n b’aj twaa'n chej’.
Fue la milpa la que comio el caballo.
Jaa kjo'n @ ¢  baj t-waa-'n cheej
DEM milpa CLEJ B3s DIR  A3s-comer-SUF caballo
¢) Jaakjo'n b’aj waa'ntu'n c’r.;e’j.
Fue la milpa la que se comio el caballo.

W 342
e |
Lap
iichin
b
wixh
gato W
L

Sintaxis
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Jaa  kjom 0 0 b’aj waai’n.} tu'n cheej
DEM  milpa CLEJ] B3s DIR comer-lfiAS A3s-SR  caballo

Enfoque del sujeto transitivo:

El proceso de enfocar al sujeto transitivo se realiza a través de anteponerlo
al verbo, antipasivizandolo obligatoriamente (422). El sujeto transitivo pasa a ser
un sujeto mtransitivo (del verbo antipasivo) para usarse en posicién de enfoque.
421) Ku’x ttx’jo’n Sagb’ech wi’je’.

Saqgbh’ech lavé mi ropa.

] ¢  ku-x  ttx’jo-'n Sagb’ech  w-i’j-¢’

CLE}J B3s DIR-DIR A3s-lavar-SUF  Sagb’ech Als-SR-ENC
422) A Sagb’ech ku’x 1x’joon.-te wi’je’.
= Fue Sagb’ech quien lavo mi ropa.

A Sagb’ech 0 ¢ kuw-x |
b DEM Sagb’ech CLEJ] B3s DIR-DIR:

tadjeern  t-e w-i'j-¢’ ,
-layar-AP  A3s-SR Als-SR-ENC

Enfoque del sujeto estativo:

Solamente se adelanta el sujeto precedido de la particula enfatica (demos-
trativo), tal como se muestra en 423b).
423 a) Kuxhli Q’uq’ toj twathbil.

Q’uq’ estd acostado en su cama.

Kuxh-1-¢ Q’uq’ t-oj t-watb’il

acostado-SUF-B3s  Q’uq” A3s-SR  A3s-cama
b) A Q’ug’ kuxhli toj twatb’il.

Es Q’ug’ la que esta costada en su cama.

A Qug kuxh-hi-0 t-0j t-watb’il
DEM Q’uq acostado-SUF-B3s  A3s-SR A3s-cama

Otras particularidades del proceso de enfoque:

Se ha discutido que este proceso solamente se aplica a cuatro constifuyentes,
sujeto intransitivo, objeto transitivo, sujeto transitivo y sujeto estativo. Sin embar-
g0, los demas constituyentes como el objeto indirecto, y los adjuntos nominales (el
instrumento, el beneficiario, el comitativo, etc.) pueden también recibir este proceso
(énfasis contrastivo) pero sin la utilizacién de la particula enfatica a(a), y sin
cambios en el verbo. Contrastar los ejemplos 423b) vy 423c¢).
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En la variante de Cajol4, el hecho de adelantar estos constituyentes para su
enfoque, hace necesario el uso de la particula -a> —-i (con las personas 1s, 2s, Ip
exclusivo, 2p) después de la base verbal, antes del enclitico de persona, mientras
que en San Sebastian esta particula no es necesaria. Ver gjemplo 424d) y 424e).

1424 2) Jaw tjon Ajb’ee triy tu’n seemi’l.

fv Ajb’ee segé el trigo con oz.

b) Tu’'nseemi’l jaw tjoona’ Ajb’ee triy.
Fue con oz que Ajb’ee segd el trigo.

¢) *Aaseemi’l jaw tjon Ajb’ee triy.

“d) Jaw tio’n Ajb’ee triy tu’n seemi’l. SS
Ajb’ee sego el trigo con oz.

e) Tunseemi’l jaw tjo'n Ajb’ee triy.
Fue con oz que Ajb’ee sego el trigo.

-/ =  Knfasis no contrastivo

Existe otra forma de enfatizar algunos constituyentes de la oracion. Se hace
exclusivamente para hacer mencién de alguna accién que determinado sujeto
realiza en relacidén o comparacién con otros participantes dentro del discurso. Este
tipo de énfasis no implica contraste con otro constituyente y sélo puede hacerse
sobre constituyentes en funcién de sujeto intransitivo, sujeto transitivo, sujeto
estativo y objete directo. Para su procedimiento se adelanta el constituyente v se
introduce por medio de las particulas: aa (demosirativo)- tzamn (enclitico:
ylentonces/pués), JA-ee(’} (sustantivo relacional, que en la mayoria de casos se
contrae a JA-¢’) (aatzunte’) y (jaatzunte) en Cajola y San Sebastian
respectivamente. El ejemplo a continuacién ilustra el proceso de enfatizacion no
contrastiva; el constituyente subrayado es el que recibe énfasis:

Sujeto:
425) O’ xt’aanjge’ jsol t-xool kjo’n; aate’ Leexh sk’on k’uul, aayine’ in tx’eemin

si, aatzunte’ B’aayil mixti’xte’ xi’ tb’incha’n.

Nosotros fuimos a limpiar milpa; Leexh recogio el monte, yo hice lefia
mientras que B aayil no hizo nada.

9 0O’  xt’aanj-ge’ jso-l t-xool kjo'n
CLEJ Blp Iir-ENF raspar-POT  A3s-SR  milpa

aate’ Leexh
DEM  Leexh

e

3

ra

Sintaxis
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sk’o-n k'uul  aayine’ ¢ n  tx’eemi-n g
recoger-AP monte DEM:yo CLEJ] BIs coitar-AP lefia
aa-tzun-t-¢’ Blayil mixti’xte’ ¢ ] xi”  t-b’incha-'n
DEM-ENF-A3s-SR B ‘aayil  nada CLE] B3s DIR A3s—hacer—SUF:

426) ....e’ye’tzunke’ txqantl xjaal tzaj kiiq’i’n ke’ kwa,
-y las demds personas, irajeron comida,

e’ye’tzun-ke’ txqantl  xjaal @ i tzaj  kiig’i-'n
DEM-ENF dems persona CLEJ B3s DIR A3p-traer-SUF
ke’ k-wa

ENF  A3p-comida

Objeto:

427) ...aatzunte’ {’ch’ tzyeet qu'ne’.
-y al ratom, lo agarramos.
-y el raton fue agarrado por nosotros.

aatzunte’ i’ch’ ¢ 0 tzy-eet g-u'n-e’
DEM ratbn CLEJ JB3s agarrar-PAS  Alp-SR-ENC

428) ...jaatzun-te aamyj tzaj tlaq’o’n txin.
-y ese fue el corte que compro la sefiorita,
Jaatzun-te  aamj ¢ o tzaj  t-lag’o-’n txin
DEM-ENF corte CLE] B3s DIr Als-comprar-SUF  sefiorita
Resumen

. iEnfocar es a@elantar ¥ countrastar el papel del constituyente con otro, Dar
" T ; 1o contrastivo es también adelantar, Pero sin propésitos de contrastar el
bapel de un actor con otro; se hace tinicamente cuando se cambia de topico o pare;

S IMEnc ona

=/ == Negacién

S HS;Z rgéﬁie ;lligsjrrg;e;o de negar a un constituyente involucrads en una accién.

o - mis anera que el proceso de enfoque puesto que negar gl

‘ uyente implica adelantamiento del mismo a la posicién preverbal. Ios

Sﬁiigzl;};nte‘sgue se p.ued@fn geggr son el sujeto transitivo, objeto transitivo, el
)] ansttivo, el objeto indirecto, msirumento, beneficiario, tema, adjuntos de
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lugar vy predicados verbales y no verbales. Las particulas y/o formas de negar s¢

ir4n indicando 2 continuacion.

Un nominal a negarse puede ser definido, o indefinido o genérico. Para
ambos casos se emplean basicamente los mismos clementos de negacidn, que
consiste en la base negativa mi’ mas el demostrativo aa. La diferencia entre estos
dos casos es que la negacion de un nominal indefinido 0 genérico, sugiere la forma
de negar un estativo, por 1o que el elemento de negacién se resume a la forma meya’.
Negar un norinal indefinido o genérico en la variante del norte, requiere de
elementos diferenies como 1a particula negativa ni’ mas el demostrativo (j)as, los
cuales al combinarse, toman 12 forma mya’. Por oiro lado, la negacion de un
nominal definido iraplica 1o s6lo empleo de particula negativa y enfatica ©
demostrative sino también incluye al Juego B especial para su formacién. En este
caso, en las variantes de Cajola y San Sebastian, el demostrativo tiende a cambiar
de estructura al combinarse con ¢l Juego B especial. Las formas que toma para las
distintas personas gramaticales son las siguientes:

Cajola:
Base de Demosirativo  Juego B
negacioén
nat’ aa fin-¢’ — myaayine’ Is
” ” B(y)a -  myaaya 2s
” ”? ¢ —  mya(a) 3s
7 ” o’yo’-y&’ — myo’yeye’ 1P (excl.)
7 ” a’yo’ -  myo’yo’ Ip (incl)
7 ” e’yiye’” mye’yiye’ 2p
99 929 ®9ye9 _A myesye9 3p
San Sebastian:
Base de Demostrative  Juego B
negacion
- i’ (J)aa giin-a — nya’ gina Is
e 99 99 @_ya — Imya%y& 28
_ » ” ) - nya’ 3s
e 7 goya nya’ goya Ip (excl)
T ” ” goy nya’ go Ip (incl)
o ”? geya nya’ geya 2p
P » qe — nya’ ge 3p
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Negacién del sujeto intransitivo:

§) al d. n'dO i i i
[al < :;a” E;ehastla“, al Yl@gaT un ﬂominal d@ﬁ i p € i : p

o los prefijos dependientes. E
. . En los demas ti .,
Ejemplos: emas tiempos no surge ningin cambio.

Negacién d ;
e un nominal definido: Oraci
. , : Oracio ;
completivo reciente: nes bases en tiempo aspecto

429 a) Ma b’tixin qtxu B’ixh tuk’ee’ gman Ye’k.

Dofia B’ixh bailo con don Ye'k. C
ma . s
e ] b itxin gxu B’ixh tuk’e gman Ye'k
B3s  bailar dofia B’ixh A3s-SR don Ye'k
430 a) Ma chin b’eeta tjaq’ tzee’. S5
Caminé en el bosque.
Ma chin b’et-a t-jaq’ {zee’
CREC Bis caminar-BENC  A3s-SR bosque
Negacion:
P e .
129 b) Mya gtxu b’ixh xb’iixin tuk’e’ gman Ye'k.
No fue dovia Bixh quien bailo con don Diego.
g:ya gtxu B’ixh x-b’iixin  t-uk’-¢’ gman Ye’k
G-DEM dofia B’ixh  CRD-bailar A3s-SR don Ye'k
430 b) Nya’ qina xb’eet tjaq’ tzee’.
No fui you quien caminé en el bosque.
Nya’ gina x-b’eet t-jag’ tzee’
NEG Bils CRD-caminar A3s-SR bosque
429 ¢) Nya"qina ma b’eet fjag® tzee’.
No fui yo quien caminé en el bosque.
Nya’ gina ma b’eet  t-jaq’  tzee’
NEG Blis CREC caminar A3s-SR  bosque
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Oraciones bases: |
431 a) Xi’ tz'aq k’waal toj xooch. o
El nifio cayé en el pozo.
] ] xi® tz’aq k’waal  t-0j xooch
CLE] B3s DIR  perderse nifio A3s-SR pozo
432 2) O chi uul me’ltz ge xjaal €'x México.
Las personas que salieron a México retornaron.
0 chi uwul me’ltz ge xjaal ] ] e’x Me)flco
CLEJ B3p DIR retornar pl  persona C LEJ] B3p salir Mexico
Negacion:
,\ 431 b) Mya k’waal xi’ tz’aq toj xooch.
L No fue el nifio quien cayo al pozo.
m-ya k’waal 0 ¢ xi’ tz'ag
NEG- DEM nifio CLEJ] B3s DIR perderse
t-0j xooch :
A3s-SR pozo
’ j 51 hi uul me’ltz. PN
432 b) Nya’ ge xjaal ex México ¢ © . .
No fueron las personas que salieron a México quienes relornaron.
Nya’ gqe ¥Xjaal 0 ] ex Me)?mo
NEG PL personas CLEJ B3p salir  Mexico
o chi wul me’ltz
CLEJ] B3p DIR retomar
: Negacién de un nominal indefinido o genérico:
| 433 a) Mya’ k’waal xi’ tz’aq toj xooch.
’ No era un nifio el que cayo al pozo.
m-ya’ kK’waal @ o xi’ tz’ag t0 xooch
NEG-DEM  niflo CLE] B3s DIR  caerse A3s-SR pozo
L . s e
434 a) Nchi b’iin ge t1 jun chng b’ o ’
Ellos escuchan una marimba. .

N-chi b’ ge ti jun chng b
INC-B3p escuchar PL A3s-SR  uno  rmarimba

Sintaxis

A P P A AN o e A A At A 2
3 hd A o

433 b) Nya’ nchi b’iin ge i jun chna’b’,
Ellos no escuchan una marimba.
Nya’ n-chi b’iin ge t-i jun chna’b’
NEG INC-B3p escuchar PL  A3s-SR  una  marimba

MNegacién de sujeto transitiveo:

Lanegacion de este constituyente hace que el verbo cambie obligatoriamente,
de transitivo activo a infransitivo antipasive. El objeto se introduce por medio de
un sustantivo relacional flexionado por marcadores de JA. Al igual que en la
negacién de sujeto intransitivo, en la variante de Cajols, cuando la accién de la que
es parte el constituyente negado esta en completivo reciente, se marca con personas

dependientes como en 434d). Ejemplos: - . /0

Oracién base:—" "

434 ) Til Paaxh xjaal xi’ oq.
Pascual vi6 a la persona que huyo.

fat B ¢  til A Paaxh xjaal xi”  oq

CLE] B3s A3s-ver Paaxh persona DIR  huir

435 a) Njaw tb’incha’n Xwaan tjaa.
Juan estd construyendo su casa.

N-@-jaw t-b’incha-"n Xwaan  t-jaa
INC-B3s-DIR  A3s-construir-SUF Juan A3s-casa
Negacidon:

mya Paaxh 0 ] i\ﬂ(i)’l}gmd‘r-n 1 tee xjaal  xi’

NEG Paaxhl CLEJ B3s ver-AP  A3s-SR  persona DIR
435 b) Nya’ Xwaan nb’inchaante tjaa.

No es Juan quien estd construyendo su casa.

Nya’ Xwaan n-b’inchaa-n-t-€ t-jaa

NEG  Juan INC-construir-AP-A3s-SR AJs-casa

Negacién en completivo reciente:

434 c) Majuti'l‘,‘Paaxh xjaal xi’ oq.
Pasciual vio a la persona que huyo.

§
ks
e

0q

huir
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ma o til Paaxh xjaal  xV og
CREC B3s A3s-ver  Paaxh persona  DIR:hacia alla  huir
Negacion:

434 d) Mya Paaxh x-iloont-€ xjaal xt” oq.
No fue Pascual quien vio a la persona que huyo.

m(i)-va Paaxh
NEG-DEM  Pascual

xjaal  xt’  0g
persona  DIR huir

x-(i)loo-n-t-¢
CRD-ver-AFP-A3s-SR
Negacién de objete directo:

El objeto se pasa a posicion preverbal. No es necesario el cambio del verbo,
pero si es posible que s€ pasivice, por lo que el agente €s introducido por sustantivo
relacional. Los ejemplos 436b y 437b) muestrar 12 negaci6n sin cambio de voz y
436 v 437¢) el cambio de voz activa a pasiva.

QOracibn base:

436 a) Ttzuy wixh i’ch’.
El gato agarré al raion.

] 0 t-tzuy wixh i’ch’
CLE] B3s Als-agarrar  gato ratén

437 2) Jatz tb’ago’n xu’l seb’ool.
La gallina arrancé la cebolia.
0 ¢  ja-tz t-b’ago-'n xuw’l seb’ool
CLE] B3s DIR-DIR A3s.—”éfrancgﬂ-SUF gallina  cebolla
Negacion: o :

436 b) mya i’ch’ t-tzuy wixh.
No fue raton lo que agarro el gato.
mya ek’ 0 ¢ tizuy wixh
NEG-DEM  ratdén CLEJ B3s Al3s-agarrar  gato

437b) Nya’ seb’ool jatz tb’aqo’n xu’l.
No fue cebolla lo que arrancé la gallina.

Nya’ seb’ool @ ]
NEG CLEJ] B3s

ja-tz t-b’ago-"n xu’l

DIR-DIR  A3s-arrancar-SUF gallina

cebolla

436 ¢) m=ya I’ch’ tz(u)y-eet t-u'n wixh.
No fue raton lo que fue agarrado por el gato.

b

&1

1%
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m-ya i'ch’ 0 ] tz{u)y-eet t-u'n  wixh

‘ NEG-DEM raton CLEJ] B3s agarrar-PAS  A3s-SR gato

437 ¢y Nya’ seb’ool jatz b’ageet tu'n xu’l.

No fue cebolia lo que arranco la gallina.
Nya’ seb’ool @ ¢ jatz b’ag-eet tu'n xu’l
NEG cebolla CLE] B3s DIR-DIR amancar-PAS A3s-SR gallina

Negacién de objeto indirects:

o La forma del elemento negativo que se usa es mya’ (C) mya’ (SS). El objeto
indirecto se adelanta a posicion preverbal. Después del elemento de ne.ga,c]i(’mJ va
el §ustant1vo relacional que introduce al mismo objeto indirecto. La Varianté d

Cajolé emplea siempre la particula de adelantamienio -a’ = -i. . )

Oracién base:
438 a) Xi’ tk’a’yi'n Yo'k tsiip te Q’u’q’.
Yo'k le vendio su cintaa Q'u’q’.

] @ xi’

t-k’a’yi'n Yo'k t-siip t-e Qvwg’
- u

CLE] B3s DIR A3s-vender Yo'k  A3scinta A3s-SR Q’u’q(’l
439 a) Ku’tz tchmo’n Li’y klob’j te taal.

Maria tejio un huipil para su hija.

] ¢ Kvu'-tz  t-chmo-'n Li’y klob’j t-e t-aal

CLE] B3s DIR-DIR  A3s-tgjer-SUF  Marfa  huipil A3s-SR A3s-hija

Negacién:
438 b) Mya’ te Q'uw’q’ xi’ tk’a’yi’na’ Yo’k tsiip.

No fue a Q’u’g’ que Yo'k vendio su cinta.

m(i)-ya’ t-e Quqg ¢ ) xi’

NEG-DEM A3s-SR Q'v'qg’ CLEJ B3s DIR

t-k’a’yi'n-a’ Yo'k t-siip

Als-vender-ADE Yo'k Als-cinta

439 b) Nya’ te taal ku’tz tchmo’n Li’y klob’j.
No fue a su hija que Maria tejié un huipil.
Nya’ t-e taal @ ]

ku’-tz t-chmo-"n Lr klob’;
NEG A3s-SR  hija CLEJ B3s / :

DIR-DIR  A3s-tgjer-SUF  Maria  huipil
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Negacién de instrumento:

Se emplea la particula mya’ (C) y mya’ (SS). Se adelanta el instrumento al
verbo, juntamente con el sustantivo relacional que lo introduce. La variante de
Cajola necesita agregar la particula de adelantamiento; 13b) lo ejemplifica.

Oraciones bases:

440 a) Ok ttx’e’mi’n Laaxh tgan tu'n k’uxb’il.
Nicolas se corto el pie con el hacha.

0 o
CLEJ] B3s

441 a) Nmaloon Pakal ch’u’xh tu’n laq.
Pakal esta pesando miltomates con una escudilia.

t-u’n k’uxb’il
A3s-SR  hacha

Laaxh

Nicolas

ok t-tx’e’mi-'n
DIR  A3s-cortar-SUF

t-gan
A3s-pie

N-@-maloon Pakal ch’'u'xh t-u'n laq
INC-B3s-medir Pakal miltomates  A3s-SR  escudilla
Negacién:

440 b) Mya’ tu’n k’uxb’il oka’ ttx’e’mina’ Laaxh tgan.
No fue con el hacha que Nicolds se corto el pie.

m(i)-ya’ t-u’n kKuxb’il @ 0 ok t-tx’e¢’min-a’
NEG-DEM A3s-SR  hacha CLEJ] B3s DIR A3s-cortar-AD
Laaxh t-gan
Nicolas  A3s-pie

441 b) Nva’ tu’'n lag nmaloon Pakal ch’u’xh.
Pakal esta pesando miltomates con una escudilla.
Nya’ t-u'n lag Pakal ch’u’xh
NEG A3s-SR  escudilla Pakal  miltomates

n-B-maloon
INC-B3s-medir

Megacién de beneficiario:

Al igual que negar el objeto indirecto, el beneficiario se antepone al verbo
juntamente con el sustantivo relacional que lo introduce. El elemento negativo
nuevamente es mya’ (C) y nya’ (SS). La variante de Cajola necesita de particula
de adelantamiento. Ejemplo:

Oracidn:

442 a) Nizaalaj gman Paanch ti’j tk’aajol.
Don Francisco aprecia a su hijo.

s

29

. o Sintaxis
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n-tzaalaj qman  Paanch  t-i’] t-k’aajol
INC-
C-alegrarse Don Paanch A3s-SR A3 s-hijo (de varén)

443 a) Ma pd’ kyq’o’n ch’in pwagq te kymee’l.
Le dieron un poco de dinero g sy hija.

Ma t-xi’ ky-g’0-'n
CREC A3s-DIR A3p-dar-SUF

Negacién:

ch’in
poco

pwag t-e
dinero

ky-mee’l
A3s-S8R  A3p-hija

442 b) Mya’ ti’j tk>waal ntzaalaja gman Paanch.
No es a su hijo que don Francisco aprecia.
m(i)ya’ -1’ t-k’aajol

n-tzaalaj-a’ ma
NEG-DEM  A3s.SR A3s-hijo qman Paanch

INC-alegrarse-ADE don
443 b) Nya’ te kymee’l ma txi’ kyq’o’n ch’in pwagq.
No fue a su hija que le dieron un poco de dinero.

Paanch

Nya’ t-e ky-mee’l ma texi’ ky-q’o-'n
NEG A3s-SR A3p-hija CREC A3s-DIR A3p-dar-SUF
ch’in  pwag
poco dinero

Negacién de adjuntos de lugar:

Negar el adjunto de Iu

gar implica col icid
hablantes de Cajol4 utilizan | p olocarlo en posicién preverbal. ILgs

a particula de adelantamiento. Ejemplo:
444 2) Qo’ tx’aanje’ b’eetil twi’ Chkaab’al.

Fuimos a pasear a ln laguna de Chicabal.

0 qo’

tx’aanj-e’ beet-il  twi’ C ’
CLEI BIp hkaab’al

ir-ENC pasear-INF  A3s-SR  Chicabal
445 a) Chin xe’la eqal sii’ tuj xaq.
Voy a traer lefia al barranco.
o chin xe’l-a egal  sii’ t-uj xaq
POT Bis i-ENC  cargar lefia A3s-SR barranco
Negacién:
444 b) Mya’ twi’ chkaab’al qo’ tx’aanjiye’ b’eetil.
No fue a la laguna de Chicabal que fuimos a pasear.






